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inkább, mint valaha, a mai május egy 
t! "-?ce. in isOlvg forrongó világot talál, 

v. ■ '«n (■' véres vajúdásokkal megszöle- 
?.-:t Május ez; szimbóluma mögött soha- 

sejtett természeti összefüggések la- 
p-ilnuk mint Mája mithologikus. fátyla 

... |! íz élet kiismerhetetlen kürvona-

X világháborút követei tizedik évben ez 
1 a’i május uz első, mely korszakot zár 

i >y <gy u.i bár me.g bizonytalan kor­
éi, u ab adja át a helyét A világháborút 

s í. ete fiz é\ alatt, a reakció és a szél­
sőséges kilengések küzdelmében csak a 
t. ms-? láttuk tisztán; minden más irány 
vonalai elmostak a lázas rikoltozások és 

óva kísérletezések abrakadábrái.
Ezen a májuson azonban, annak eile 

acre, hogy a föld kérge részegen és esze­
tlen rázta meg magát, annak ellenére, 
hogy folyók és tengerek a teremtés ismé­
vé ton mágusának egyetlen intésére ki­
üllek medreikből s kataklizmát zúdítot­
tak országokra es nemzetekre: ezen a 
májuson immár tisztán látszanak a kö 
iező évtized politikai és társadalmi 
kontúrjai.

Nt m keli hozzá különösebb optimiz- 
vagy különösebb jóstehetség, hogy 

• vdéidézzük; a kirívó ellentétek, melyek 
t'z éven keresztül dominálták politikai 
», társadalmi eleiünket, hanyatlóban van 
- vk hogy I e, :-u nagy törekvésnek, 
egyetlen nagy viiágakaralnak engedd-

' . 'ív i j < i! CtL.
étű len harc és forrongás, ami a föld 

v. S-ő ld.",»en erjed és természeti katak- 
i.vi-öfkbdii érv/i !i erejét: egy újabb geo­
gráfia: és geológiai elrendeződés szüksé­
ge- cgeort törten.k. Es minden harc és 
! ■ v gát. ami az emberiség életében tör 
i..M'v. í gy újabb szükségszerűség és 
f téti fok igazolása Tíz év óta ez a 
h -*s forrongás irány tálán volt, vagy 

■ irányokat mutatott, melyeknek ér­
ák részletekre és nem az egye­

temességre vonatkozott. Ma túl vagyunk 
ezen a bizor«> i «Bánságon. Életünk fokú­

ba a b . -ág tüze költözött, mely 
igyrc- n.v. vobb lánggal világit bele a ki- 
s-’ pitie?’ lát- :ott homályba.

Ez a bizony rág annak hite minden 
tv '.élő és öntudatos emberben — álljon 
akár j-ibb, akár a baloldalon, — hogy 
f . ilizáció mai állása mellett a nyug­
taim säg mai atmoszférájában a régi dók 
trinák nem alkalmazhatók többé népek­
re- és tű-.-ada!mi osztályokra s a jöven­
dő fele való haladásunkban alkalmaz­
kodnunk keli az uj társadalmi, népi és
• t clományos konstellációkhoz.

Ez a bizonyosság a mai május lénye­
ge. Azé a májusé, mely megújhodást je­
lent ugyan, du leglénycgébcn mégsem 
egyéb, mint változás. Mert a májusok is 
elmúlnak, mint a decemberek, hogy a 
lázas virágzás, a: bíbor és fehér szirmok 
kóltészi -ét a magbaszökkenés világa és 
intTofii. váltsa '•!, hogy azután újra az 
ősz és tél múlnia következzék1.

Minden uj május ezer más volt és 
teendő május valósága, annak az igaz­
ságnak rejtett szimbóluma, hogy nincs 
lövendő, aminek ne lenne köze a múlt­
hoz és nincs műit, amely jövendők ki­
indulópontja ne volna.

A v.uúg dolgozóinak” küzdelme egy 
tisztultál»!), bo! i uvubb uivendő megvaló- 
sdásáért végső fokon -- égy súlyos tör-
* rg-írni é emberi iiavíoianság felisme- 
ié -’hői robbant ki. kirobbant akként

hogy egy érzésfolyamat tudományos ön­
tudattá tisztult. De ez a küzdelem, épen 
kiindulópontját véve alapul, egyben azt 
is igazolja, hogy az igaztalanság emberi 
értelmezése valahogyan beletartozik az 
elhatárolások nélküli természetbe s iga­
zolja azt is, hogy a küzdelem maga, ön­
magáért és önmagában az elet megtar­
tásának, fejlődésének záloga. Es minden- 
küzdelem a iökéletesbü lésért folyik. A 
tökéletesbülés pedig sohasem vonatkoz­
hat egyetlen osztályra, népre, vagy fajra, 
hanem csak az egyetemes emberiségre.

A mat május a Iökéletesbü lés akarásá­
nak jegyiében köszönt reánk, annak el­
lenére s talán épen azért mert számosán 
vannak osztályok és kormányok, amelyek 
legfőbb feladatuknak az ezen egyetemes 
akarat ellen való küzdelmet ismerték fel.

Azonban régi filozófiai megállapítás, 
hogy if -n sok természeti jelenség saját 
ellentétből, magyarázható meg legjob­
ban. A Társaság és előrehaladás mérté­
ket néha az ellenállás erejével mérhetjük 
le legtökéletesebben.

Es valóban: a fejlődés és tökéleicsbü- 
lcs útjában álló "átló erők, mint az a 
természet, egyéb megnyilvánulásaiban is 
felismerhető, politikai cs társadalmi te­
kintetben szintén a fejlődést akarat gyor­
sulását segítik elő.

A kirn un cici nem lehet kétséges. Soha 
még nem köszöntött ránk Május, melynek 
fénye alatt a boldogság, béke és igazsá­
gosság vágya egyetemesebben dobogtat­
ta volna meg n sziveket A világ becsüle­
te - vezetői ma már csak a mikéntek te­
le !ntétében különböznek el egymástól, de 
a mikénteken túl mindenki egyetért 
egy múti. jobb igazabb társadalmi és 
nemzetközi konstcliáciő akarásában

S ha látunk megalkuvást- és látunk 
pillanatnyi visszaeséseket, ez nem ok az 
elcsüggcdcsrc. A föld nehézkedési törvé­
nye a társadalmi és politikai célkitűzése­
ket is determinálja. Amíg a röghöz kö­
tött ember eljutott a repülőgépig: évezre­
dek peregtek le. De ma már repül az 
ember s tekintete a végtelenségre van be­
állítva. És minél nagyobb ellenállásokat 
győz le, annál inkább bebizonyosodik a 
büszke hit igazsága, hogy a világ, mir 
den színével, minden pompájával azért 
adatott, neki, hogy legyőzze a nehézkedési 
törvény ellenállásait: a magasba emel­
kedjék s mindenki paradicsomává ala­
kítsa át a ma még mindenki számára 
csak relatív boldogságokat nyújtó földet.

Ez a Május ennek a hitnek jegyében 
köszöntött ránk s minden virága, minden 
fénye, minden kacaja és szomorúsága eb­
ben a harmóniába olvad fel.

Salamon László.
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Inak tízéves jubileuma 
"oqokról és a i

ö a a .
1 ii mmi eyt

atonomia, 
ígéri a

(Chisinau-Kisenev, április 50. !Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Vasárnap zajlott le 
nagy ünnepségek keretében Besszarábia 
csatlakozásának tízéves jubileuma Ki- 
senevben. Az ünnepségeken részt vettek 
a régenstanács tagjai is akiket a kor­
mány tagjai, a volt miniszterelnökök, 
valamint az 1918 évi hesszarábiai or- 
s/ágtanás tagjai fogadtak. Rvszvett azon 
kivül 30 tábornok, valamint az összes 
polgári hatóságok és a hesszarábiai fal­
vak küldöttségei is. Az állomáson Cin­
ti urecinu dr., a volt mold v a - bessza rábiai 
köztársaság egykori miniszter elnöke üd- 
\ özölte a régenseket. Besitodeben rámu­
tatott a csatlakozás felejti) etet-«un pdlajui • 
taira, amelyek feloldhataianul az anya­
országhoz kötik ezt a tartományt majd 
biztosította a rége ns tanárnőt a hess zam­
biai lakosság rendíthetetlen hazaszere­
tetéről. A régenstanács nevében Miron 
Christen patriarcha. válaszolt Üdvözölte 
az egyesülés első jubileumát, amely an­
nak is kifejezője, hogy Besszarábia 
erőkre visszakerült az anyaországhoz.

Teilen m és Utentisslelet

A pályaudvarról mintegy százezer fő­
ből álló menet élén vonultak be a ré­
genstanács tagjai a városba> ahol a szé­
kesegyházban fényes Tcdoúrnőt tartottak 
Curie metropolita és a heszarábiai klérus 
velebralásával. Az istentisztelet után 
Miron Cristea, mint erdélyi származása 
püspök, az ország konszolidációjának 
befejezése érdekében az összes állampol­
gárok egysége appelál

Ezután a kisenevi zsidó temj lomban 
\olt ünnepi istentisztelet, amelyen az 
usages hatóságok részt vettek.

az egységes decentralizáció
lulásátartomáriYOk OOí

Az országtanács díszülése
Délelőtt 11 órakor nyílt meg a bessz- 

arábiai csatlakoz-vSt kimondó országin nác 
emlék illése. Az ülésen Inculetz miniszter 
szólalt fel elsőnek, aki mint a mold a i

í i öztársagság Oi í elnöke nyitotta meg
az ülést. Beszédében arra emlékeztette a 
I a liga lóságot hogv pontosan tíz évvel 
ezelőtt mondottak ki ugyanebben a te­
remben a Romániával való egyesülést 
Visszapillantást vett a történelmi aktust 
megelőző eseményekre, majd azt hang­
súlyozza, hogy Bc-.szarábia eres bás­
tyája az országnak minden ellenséges 
ítélettel szemben, ugyanakkor azonban 
az európai civibz-tcicnak is előretolt 
őrszeme.

7íihlós herceg beszedő
)ftklós régeuíhei'ceg szólalt fel ezután. 

Boldog, hogy részt vehet ezen a tízéves 
jubileumon. Örömmel állapítja meg. 
hogy Bessza rá hiúnak az őshazához való 
) i'Szatérése az önrendelkezés és a nem­
zeti öntudat elve alapján történt, mint­
hogy maga a szov jelrendszer is az orosz- 
országi népek teljes függetlenségét prok- 
lamúlta és megengedte, hogy szabadon 
rendelkezhessenek sorsuk felől. Épen- 
ezért annak a reménynek adott kifejezést 
Miklós herceg hogy Oroszország végre 
is el fgja ismerni Besszárábiának vég­
leges egyesülését Romániával, mert ez 
a csatlakozás az országrész lakosságá­
nak akarata szerint Urtérit. Reméli, 
hogy a román nép erőkre egyesülve 
marad as ország és a nemzeti egység 
konszolidálásának nagy munkájában

, Braíkwu. V intiki felszólalása
Miklós herceg beszédét a jelenlevők 

Mihai király és a rúg er-s tanát s étjenze-

1 sével fogadták.
I Ezután Bratianu Vintila miniszter- 
I elnök beszélt. Szerinte ennek az évfor- 
I dulónak meg kell erősítenie a román 
! népet saját értéke felöli meggyúbAicsu- 
I ben. Mert erre a népre nagy szerep vár 
I a jövőben. Biztosítanunk kell fajra és 
] vallásra való tekintet nélkül minden 
I állampolgárnak a fejlődési lehetőségek 
; teljesülését a román nemzeti rdlain ke- 
\ rétéin belül. Fenn kell tartanunk a nép- 

testvériséget, mert az állam energiájá­
nak megőrzése a dereokraikus ebek 
tiszteletben tartásából származik és ezek 
az ebek vezetik a román politikát Ro­
mániának he kell bizonyítania az egész 
emberiség előtt életerejét cs egészséges 
voltát. A gazdasági, pénzügyi és kultu­
rális konszolidáció az egyes tartományok 
boldogulását is meg fogja valósi tani, 
uem az autonómia, hanem a jól meg­
tervezett decentralizáció réven, amely 
az állam érdekeinek szemelött tartásával 
működik. Ezt a programot diktálja Ro­
mániának az egresi«lés óta btolyt íiz <■*' 
minden tapasztalata.

Erdély és a többi részek üdv ásd ele
Sicolaescu, a szenátus elnöke, hó io- 

iatal emlékszik meg az elhunyt Ferdi­
nand királyról, aki az egyesült Nagy ro­
mét nia egyik megalapítója. .Azon remé­
nyének ad kifejezést, hogy Mihály király 
uralkodéisa alatt Románia i>e fogja fe­
jezni a konszolidáció munkáját.

Saveanu kamarai elnök Bessza rabi a 
múltjáról beszól, am elv példát nyújt 
mindnyájunknak Averescu tábornok rá­
mutat saját közreműködése ív az egye­
sülés körül, reményét «és meggyőződését 
fejezve ki az ország jövője iránt. Mi boti

1

I



Tivadar, Kolozsvár polgármestere, Er­
dély nevében üdvözli Besszambiat a ju- 

■ ileum alkalmából. Nistor miniszter Bu­
kovina üdvözletei tolmácsolta. A disz ülés 
után leleplezték Stefan cel Mare szobrát. 
A szobor leleplezésen Searisoreamt tá­
bornok, a hadsereg nevében beszélt- majd 
Buzdugan régens mutatott rá a román 
törénelem dicső napjaira.

Ezután katonai díszszemle követke­
zett a kisenevi helyőrség összes csapa­
tainak részvételével, majd elvonultak a 
i'égenstanács előtt Beszarabia összes fal­
vainak delegátusai, az iskolák növendé­
kei és a megjelent óriási számú közön- ■ 
ség.

Végűi diszebéd volt. anidvon aki.-),;..

•7“ '“‘“w-Kicmuii tartotta az ünnepi 1 
tosztot, majd a volt orszagtanács több 
tagja beszélt. s

Az ünnepély minden részletében nagy 5 
lelkesedéssel folyt le és mindenütt a leg- ' 
teljesebb rend uralkodott.

líö
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iiEgbeszéiésEk e kormány tagjai és

Politikai körökben nagy feltűnést kel 
tett és állandó diskuszio tárgyát képezi 
az a többrendbeli megbeszélés, amely a 
kisenevi ünnepségek alatt majdnem tan­
ít tő nyilvánossággal iolyt le a kormány 
tagjai és egyes ellenzéki vezetöpolitiku- 
sok között. Ezehkez a megbeszélésekhez, 
amelyek Brediauu Vintila es Averescu 
tábornok között, Bratianu és Jorga kö­
zött majd Averescu es borgt kö­
zött, valamint Averescu és Prózán tábor­
nok között, végül Jorga és Lepedőin kö­
zött folytak le, sokan messzemenő követ­
keztetéseket fűznek a belpolitikai hely­
zet közeli kialakulásával kapcsolatban. 
Külön neszéigetés történt Averescu és 
Argciokimi közéit is, de arról, hegy 
ezeken a sorzatos megbeszéléseken miről í 
volt szó. semmi pozitívumot még nem 1 
lehet tudni.

ekí VEzetobolitikusok között Kisenevhen
egyes he tó súgok már igen nagy
akadályokat gördítenek a gyulafe­

hérvári gyűlés meg:,óriása elé

és nemcsak a szervezőn ton lwö vezető­
ket akadályozzák a szabad mozgásban, 
hanem amint valahol 10 —15 paraszt 
összegyűl, a cseodörscg azonnal szét­
oszlatja őket. Epenezért a part vezető­
sége elhatározta, hogy amennyiben ezek

a zaklatások meg nem szűnnek, vagy
amennyiben a gyűlés megtartását 
megakadályoznak, illetve incidensek 
provokálüsávai meghiúsítani pró­
bálnák. demonstrativ tiltakozónyii- ; 

lést fog Bukarestben összehívni,
amelyen sokkal több embert vonultat 
majd fel, mint ahányan az összes eddigi 
gyűléseken megjelentek.

Miért késik a korwóy döntése
kisenevi megbeszéléseket ősszel ug- 

iiesnzeti parasztján is-

Ezer év múlva csak „állóhely“ 
lesz a földön, olyan sok lesz az

ember
hozzák

meretes manifesztumaval. amelyet szom­
baton ejjel lansziroztak már n biváros- 
han. Az ellenzéki lapok egyöntetűen 
megállapítják, hogy

a yyi dafe /í é r cá 1 • i k ongi 'essz > 1 ssa l
kapcsolatban közzétett nnniijesrMtm 
eiös támadás a kormány eVen, de 
semmi esetre sem forradalmi aktus. j

.»1 man i feszt um tompított elet egyes la- * 
pok azzal magyarázzák, hogy a nemzeti j 
parasztpárt nem a tart energi busább j 
hangot használni, amíg nem ismeri a kor 
mány döntései a nagygyűlés engedélye- 
zése tekintetében. A kormány végleges 
állásfoglalása azért késik, mert a párt 
vezéréinél állandóan i mer .•éneink tör­
ténnek abban az irányban, hogy Ma- 
niuék vállaljanak teljes garanciát 
Odiles nyugodt lefolyásáért.

Az „Adeverul értesülése szerint a 
kormány minden eshetőségre {elkészült 
illetve

Az évroi évmegjelenő hivatalos 
1 cs nemhivataios staiisnikák azt mutat 
l iák, hogy a Jóid lakossága hatalmas 
] tempóban szaporodik.
I A kérdés az, hogy bekö\%kezhe- 
j tik-e majd olyan idő, amikor a föld 
I tuónépesedik és nem fog tudni táplálé* 
I kot adni a rajta nyüzsgő embertöme- 
■ gelvnek:. Ezzel az érdekes problémává« 

foglalkozik Ross, a wisconsini egye­
tem szociológiai tanára most megje­
leni könyvében.

eled
roiesszor kutatá-

a

műmén intézkedést megteli arra, 
llo<PJ <> gyűlés be!diósa est.cn meg 
is akadályozhassa annak megtar-

az is, $ 
intéz- ;

sai egészen uj oldalró! világítják meg 
ezt a kérdést, amely esetleg már eir 

\ nek a generációnak a gyermekeit és 
! unokáit is élénken foglalkoztatja.
i Születés és halálozás
j A népszaporodást két tényező irá- 
j nyitja a születés es a IraJálozási arány
! Az orvostudomány az utolsó
j s/nz évben valóságos csodákat müvei 
< a halálozási arányszám csökkentése 

terén. Rámutatott számos betegség 
"Kaira, megtalálta az óvóintézkedése- 
kei és az orvosszereket és ezzeü erő- 
sen^ csökkentette a betegségek okozta 
halálesetek lehetőségéí.

Az éhhalál közvetlen veszedelme 
ma mar nem igen fenyeget egy­
szerre egész népcsoportokat, tekintet­
te! arra, hogy a modern közlekedési

sen uj jelenség Európában és Ameriká­
ban egyaránt, a többi világrészekben 
nem is ismeritk, ugv hogy a világ lakos 
ságának háromötöd része még nem is 
gondol a születések korlátozására.

Milyen gyorsan szaporodik 
az ember?

Milyen gyorsan szaporodik az em­
ber? Ross proíeszor arra az ered­
ményre jut ho&y „az a modern lakos­
ság, amely felhasználja mindazokat a 
modern módszereket és intézménye­
ket, amelyek az emberi élet megóvá­
sára és oltalmazására szolgálnak s 
melynek körében a nagy családok di­
vatosak, busz évenként megkétszere­
ződik.“

fia egy házaspár egy generáció alatt 
hozza akar járulni az emberiség meg-

ra, akkor a lakosság csak 56 év alatt 
kétszereződik meg, ha három generá­
ciót veszünk egy évszázadba, 100 év 
alatt tehát 3.5 szeresre szaporodik a 11c 
pcsség, 200 év alatt 12-szeresére és öuc 
év alatt 40-szeresére. Közvetlenül a vi 
lágháboru elölt Európa még ennél is 
gyorsabb tempóban szaporodott. Ha a 
keresztes hadjáratok idején csak egy­
millió ember élt volna a földnö és ezek 
állandóan ilyen tempóban szaporod­
tak volna, .akkor, is ennyi ember élne 
a fölc&A yua?V,'yZ 

— MottWiáitv gyermeket kell egy 
házaspárnak létrehoznia, hogy a lakos 
súg egy adott tömeget érjen el, az min 
dig a halálozási arányszámtól függ. to­
vábbá attól, hogy hányán nem nősül­
nek és hányán maradnak gyermekte­
lenek. 1920-ban az Egyesült-Államok 
területén minden c-zer házaspárnak 
3100 gyermeket kellett volna létre­
hoznia, ha azt akarták volna, hogy is­
mét ezer termékeny házaspárt ered­
ményezzen a szaporulat, 

j Ross tanár ezután könyvében idézi 
* Sir George K. Knib ausztráliai statisz- 
I tikust, aki ezt Írja:

„Már csak állóhely kapható../6 
I — Az emberiség sokkal rohamosabb 
I mértékben szaporodik mint azt általá­

ban hiszik. Rövidesen sulvos mérve­
ket fog ölteni az élelernszerzés nehéz­
sége. Ha a föld lakossága a mostani 
tempóban szaporodik tovább. 60.15 év 
alatt megkétszereződik, 100 év alatt 
pedig 3.16-szorosára növekszik, 200 
év alatt tehát a föld népessége meg­
tízszereződik, 400 év alatt megszázszo 
roződik. Ezek’ szerint a föld népessé­
ge, amely ma 1800 millió. 100 év múl­
va 5380 millió, 200 év múlva 17.040 mii 
lió, 300 év múlva 53.930 millió és 400 
év múlva 170.710 millió 'enne.

— Ha ez tényleg jbeválik, —- fűzi 
hozzá Ross professzor — akkor hiába 
tudják megoldani az emberiség táplá­
lásának kérdését kémiai utón, ezer év 
múlva egyszerűen nem lesz helv a föl­
dön az emberek számára. Annyi idő 
múlva, mint amennyi a keresztes há­
borútól mai napig lefolyt, a földön ki 
kell tűzni egy táblát:

„Már csak állóhely kapható.“ 
Ezután Ross professzor felveti azt a 

kérdést, hogy honnan lehet maid 
megfelelő táplálékot szerezni az ilyen 
embertömegeknek. Nem tud rá ki elé­
gi tő választ adni. Az Egyesült Álla­
mok eddig még parlagon heverő föld­
iéi megrnüveltetésük esetén legfeljebb 
60 millió embernek tudnának kenye­
ret adni. Egybillió embert azonban 
nem tudnának ellátni. Még ha a tró­
pusi őserdőket, a sarkvidékeket és a 
íegerfenék egy részét is felhasználnák 
ilyen célra, az sem volna elég.

^líraimé

Egyik ilyen rendszabály volna 
hogy .május 2-tól kezdve további
közlekedés^1 VI" ^IcSj£ az l eszközök és az élelmiszer megóvás uj
clmcyfjkuia},}, IttóviimvníiaZ°/^aU SrkkaI I m6dszeie’: forradalmasították a nem- 

U8dbb óvintézkedéseket JS foga- j zeteknek egymáshoz wüó viszonyát.Ia tokin- ; Minthogy az emberek ma már nem;;atositoltak, különösen abban
bSm’ díS,'“/ wSémkf dfé ln'T j hi,,nak meg olyan nagy tömegekben. 

«5. I régebbc”' többen is hoz
j.zzeJ kapcsolatba ti' az „Atíe" erűi** azt { 
jósolja, hogy az ellenzék még ezer a hé- 1
f(n ugyajiolyaj) leleplezéseket fog fenni 
a kormány intézkedéseivel Össze függés 
,H'n’ mioí a tavalyi választások 
nyilvánossága hozott Davidoglr. 
ortabornok titkos 
Nemzeti 
egyébként

mint régebben, sokkal 
nak létre utódokat, Eminek a nagy sza­
porodásnak egyetlen ellensúlyozója a 
születések korlátozása. Ez megtelte tő-

kétszerezéséhez, négy gyermeket kell 
a világra hozni és ezeket életben kell 
tiartania, hogy azután ők is ilyen arány 
ban szaporodjanak. Három generáció 
alatt ilyen módón már megniyolcszoro- 
sodik a lakosság.

Ha feltesszük — írja Ross tanár 
— hogy egy században három 
generáció van, két évszá­
zad alatt a népesség hatvannégysze­
resére szaporodik, három évszázad 
alatt pedig ötszáztizenkétszeresére. 
Hogy ez nem puszta elmélet, azt bizo 
nyitja a franciák esete Kanadában 
ahol körülbelül 240 év alatt megötszáz 
szorozod ott a számuk.

Hány gyermeket kell egy 
házaspárnak létrehozni?

Ha egy egy átlag-házaspár nem 4,
hanem csak három utódot hoz a világ-
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FÓRUM
Hol legyen a cionista 
szervezet központja?
Nagyon helyesnek tartom, hogy az 

Lm Kelet szerkesztőségé a temesvári 
konferenciával kapcsolatban megnyi­
totta a lap hasábjait a nyilvános disz* 
kesszió számára az erdélyi cionizmus 
be isi* problémáiról, hogy a riagykózön 
ségnek alkalma legyen még a konfe­
rencia előtt tájékozást szerezni azok* 
rü a kérdésekről. amelyekkel a te­
mesvári konferencia foglakozni fog. 
Atálmiakbaini néhány megjegyzést sze­
retnék fűzni a Ben Simon aláírássát 
nemrég megjelent cikkhez.

A cikkíró határozott formában lánd­
zsát tör amellett, hogy az Erdélyi Zsi­
dó Nemzeti Szövetség központi irodá­
ja Kolozsvárról Temesvárra helyez­
tessek át. Ezt az álláspontját azzal in - 
(V koija. hogy a kolozsvári cionista ve 
zctők kifáradtak a munkában és nincs 
meg a második garnitúra, amely a ve­
zetést átvenné. A magam részéről — 
és azt hiszem, sokan vannak hozzám 
hasonlók — nem osztom ezt a felfogást 
•im egyenesen veszedelmesnek tainta- 
ü.'.m a cionista központ áthelyezését 

i svárra. nem azért, mintha ternes- 
v iri elvbarátainkat nem találnám al- 
■ imasnak arra. hogy a Szövetség or 
szagos vezetését átvehessék, de a 

• ülöm mai stádiumában egy ilyen 
V'ozás végzetes megrázkódtatások 
kv járhat. Temesvár geográfiáikig 
k.cl ve z őt len helyzetben van. tigy. 
In-gJ a központi vezető embereknek 
az egyes csoportokkal való közvetlen 
érintkezése sokkal nehezebb és kö­
rülményesebb lenne, mint eddig vo-lt 
A központ áthelyezése rendkívül bo- 
ö »lull technikai művelet volna, mert 
nemcsak a Szövetség központi irodá­
jának kellene székhelyet változtatni, 
hanem az országos építő alapok: a 
Keren Kajemet és Keren Hajjeszód iro- 

i rínak is, mert én el nem tudom kép­
zelni, hogy máshol legyen a cionista 
szervezet központja és máshol az or- 
szágépitőaiapok irodái Mégha a femes 
véri cionisták nagyon ambicionálnák a 
"dolgot, tatán lehetne komolyan mérle­
gelni a kérdést. De igy, hogy Temes­
vár kézzel-iábbal kapálózik a terv el­
len. valóban nem tudom, hogy miért 
forszírozzák egyes elvbarátaink env- 
nvirc ezt a kérdést.

Eri nem vallom azt sem. hogy az er­
délyi c:< - ista mozgalom stagnálása 
egyedül a kolozsvári vezetőség hibá­
ié- I x .V .< felróható, sőt ellenkezőleg, 
azt tapasztaltam. liogy a kolozsvári 
vezetőség minden lehetőt elkövetett a 
m^galom eredményeinek növelése 
éixlekéi)v!i. de számos akció épen a vi- 
d 'ki csoportok nemtörődömsége miatt 
volt sikertelenégre kárhoztatva. Hogy 
a vezetőség már beiefárdt volna az 
ügyek intézésébe, mindenekelőtt a ve­
zetőség hivatott rá. hogy ebben a kér­

őben nyilatkozzék. A mai vezetőség 
ö: ülbelüí öt év óta áll az ügyek élén 

ez nem olyan hossza idő. hogy az el* 
ftyidiö; eléggé indokolt volna. Más or- 

' gok cionista szervezeteiben sokkal 
■a h vezetőségek' ülnek és mégsem í 

fár i-.lták vi. Bukovinában és a regát- j 
ha óbb mint tíz év óta áll ugyanaz 
a garnitúra a cionista szervezetek 
élén s a munka azért, vagy talán épen 
azért, nagyon szépen halad. Ezzel nem 
akarom azt mondani, hogy ne vonas­
sanak ík állandóan újabb és újabb 
friss utók a vezetés munkájába, de 
igenis azt, hogy az elfáradás nem le­
het elegendő indok a kolozsvári veze­
tőség visszavonulására. A szervezet 
központjának' Kolozsváron kel! marad 
Pia mert a szervezetnek struktúrája 
’gy van felépítve, mert ez már be- 
idegzödöit a köz tudatba és mert se-

UJ KELET
holsem fogunk jobb vezetőséget kap­
ni, minit a kolozsvári.

A bajok okát máshol keli keresni. 
Nincsen olyan vezetősége a világnak, 
amely eredményeket tudjon produkál­
ni, ha a tábor, amelynek elén áll. nem 
támogatja őt kellő mértékben, ha a ve 
zctőség utasításai a közöny és meg 
nemértés vasfajába ütköznek, vagyis 
ha nincs egy lelkes tábor, amely a ve­
zetőség minden szavára felfigyel. Az 
erdélyi cionizmus utolsó két esztende­
jében ez a Inánv sajnos erősen érczlic- 

11 volt. Ha valahol a fáradság jelei 
mutatkoztak, u.gy az nem a vezetőség-
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ben, hanem épen a cionisták nagy tö­
megeiben volt észlelhető. Ezen a ba­
jon kell mindiihekelőt!: segíteni. Ha 
mindenki, aki cionistának vallja ma­

gát, teljesem fogja kötelességét telje­
síteni, akkor a vezetőség munkája is 
minden bizonnyal eredményes lesz.

(Sch, II. Nagyvárad)

Kon Béla
ÜÉmm * mmlsta lisadásl 

tervezett Magyarországon
Ausztria és Magyarország ellen tüntettek Moszkvában 
a letartóztatás miatt. Egy bécsi újságíró unszolására 
tartóztatták le Hun Bélát. A legkiválóbb bécsi ügyvé­
dek vállalták Kun Béla védelmét. Németország, Cseh- 
szlovázkla és Lengyelország tiltakoznak az ellen, hogy

Kun Béla területükre lépjen
Becs, április 30. Kun Béla letartóztatá­

sának körülményei s a vizsgálat során 
felmerült adatok, amelyek működésére 
vonatkoznak, még mindig a legnagyobb 
izgalomban tartják Ausztria és Magyar- 
ország köreit.

Az osztrák sajtó, élen a Neve Freie 
Pressével, éles támadásokat intéz Szov- 
jetoroszország ellen és figyelmezteti 
Moszkvák hogy hagyjon fel intrikáival 
és terveivel, mert ezeknek forszirozása 
nem vezethet másra, mint arra, hogy 
Ausztria is szakítson Oroszországgal. A 
lapok hangsúlyozzák, hogy az a nagy­
mennyiségű propaganda-irat, amelyet 
Kun Bélánál lefoglaltak s amelyek 12 
kocsit töltenek meg, csak az orosz követ­
ség diplomáciai védelme alatt jöhettek 
Ausztriába.

Újabb verziók szerint, az osztrák 
kormány internálni készül Kun Bé­
lát, hogy ezáltal biztosítsa magát at­
tól, hogy Kun Béla mégegyszer visz- 

szalérhessen Becsbe.
Ezzel uz osztrák kormány bizonyos mér­
tekig Magayrország kívánságának is ele­
get akar tenni és főleg azt akarja elérni, 
hogy Becs varosát Géniben ne tekintsék 
az európai konszolidáció ellen folytatott 
izgatás főfészkének.

Az internálás eszméje azonban nem 
tekinthető könnyen realizál hatónak, mert 
minden valószínűség szerint Oroszország 
is beleszólana. Moszkvai hírek szerint 
ugyanis Kun Béla letartó/*-dúsa ott óriási 
konsternációt keltett.

Az „Izveszia“ és „Pravda“ cimü la­
pok erélyes hangon követelik, hogy a 
német és osztrák proletariátus tilta­
kozzék a letartóztatás ellen és Kun 

Béla szab i. o.•bocsátását követelje.
A kommunista internacionálé felhívást 
bocsátott ki a világ proletariátusához, 
amelyben felszólítja, hogy haladéktala­
nul lépjen közben Kun Béla érdekében. 
Moszkvában tegnap tüntető felvonulások 
voltak, amelynek alkalmával gyalázó ki­
fejezéseket kiáltottak Magyarország és 
Ausztria ellen. Ezzel szemben a bécsi 
szovjet-követség még egyetlen lépést sem 
tett Kun Béla kiszabadítása érdekében.

Kun Béla letartóztatásával különben 
az egész világsajtó élénken foglalkozik. A 
párisi Temps szerint Moszkva újra erős 
tevékenységet kezdett Középeurópában, 
azt remélve, hogy innen könnyebben tá­
madhatja meg a nyugati államokat. Fel­

tehető, hogy az osztrák kormány, ha ezt 
Oroszország kérni fogja, Kun Bélát ki 
fogja adni Oroszországnak. Legalább is 
erre vall az a megbízhatónak látszó ér­
tesülés,

mely szerint Németország, Csehor­
szág és Lengyelország bejelentették, 
hogy nem járulnak hozzá ahhoz, 
hogy Kun Béla a saját területükön 
át toloncoltassck ki Oroszországba.

A bécsi rendőrség egyébként a rendőri 
nyomozást már szombat délben befejezik 
s Kun Bélát tizennégy társával együtt át­
szállították az országos törvényszék fog­
házába. Valószínű, azonban, hogy csak 
Kun Bélát és titkárnőjét, valamint Ma- 
yerhoffer Györgyöt, Székely Belát és Lip- 
pai Györgyöt fogják" íogvatartani, inig a 
többieket rövidesen szabadlábra helyezik. 
A letartóztatottak közül minden vallatás 
ellenére, még egyik sem tett érdemleges 
vallomást.

A budapesti rendőrség állítólag több­
ször figyelmeztette a bécsi rendőrséget, 
hogy Kun Béla Becsben tartózkodik, sőt 
a Rákosi Mátyás-féle nyomozás idején 
egyenesen megjelölte azt a házat Becs­
ben, ahol Kun Béla tartózkodik.

A mostani letartóztatás úgy történt, 
hogy egy nagy bécsi lap rendőri tu­
dósítója megkérdezte a rendőrséget, 
tudja-e, hogy Kun Béla megint Becs­
ben tartózkodik. A tudósító addig 
■piszkálta a dolgot, mig a rendőrség, 
telve a lap leleplezéseitől, megindí­
totta a nyomozást, amely Kun Béta 

letartóztatására vezetett.
London, április 30. Az angol sajtó be­

hatóan foglalkozik Kun Béla letartöztatá­
sával és annak a nézetének ad kifejezést, 
hogy Moszkva egy magyarországi láza­
dást készített elő. A lapok Kun Béla letar­
tóztatásában egy nemzetközi bonyodalom 
lehetőségét látják, tekintettel a magyar 
kormány kiadaási kérelmére és érdeklő­
déssel várják, vájjon Ausztria1 ismét ol- 
laimába veszi-e Kun Bélát.

A párisi lapok közül az Excelsior fel­
említi, hogy annakidején Oroszországban 
Kun Bélát egy helyőrség parancsnokságá­
val bízták meg, de itt. oly kegyetlenül vi­
selkedett, hogy egy hét alatt hétezer vö­
röskatonát végeztetett ki.

Becs, április 30. A Neubaugassei dr gr 
gériában lefoglalt iratok között legérde­
kesebb a ..Segélykiáltás!“ cimü levél, me­
lyet a magyar kommunista párt március­

ban intézett a moszkvai internacionálé 
vegrehajtó-bizottságához és kérte, hogy 
megbízható embereket küldjön Becsbe, 
hogy itt újjászervezhessék a magyar kom 
mun ista-mozgalmat. Valószínű, hogy e 
levél hatása alatt szánta rá magát Kun 
Béla arra, hogy személyesen vegye át a 
bécsi mozgalom irányítását. Lehet azon­
ban, hogy Kun Béla szerepében dominá­
ló volt sértett hiuságérzése is, miután a 
szovjet vezető állásából jelentéktelen po­
zícióba helyezték és külföldi megbízatása 
sikerétől várta presztízsének javulását.

Becs, április 30. Mindenesetre rendkí­
vül érdekes és a bécsi hangulatra jellem­
ző tény az, hogy Kun Béla védelmét 
Schönhoff és Rosenfeld, a legkiválóbb 
bécsi ügyvédek vállalták. Ezzel szemben 
Wolff ezredes, a vezetése alatt álló osz­
trák néppárt nevében a szövetségi kancel­
lári hivatalhoz és a rendőr igazgatósághoz 
nyílt levelet intézett, amelyben Kun Béla 
Becsből való haladéktalan eltávolítását és 
a magyar hatóságoknak való kiszolgálta­
tását követeli. Wolff a levelet a bécsi ma­
gyar követségnek is megküldötte. A bé­
csi sajtó egy része Kun Bélával egyide­
jűleg letartóztatott öl egyén mielőbbi ki­
toloncolását követeli. A jobboldali sajtó, 
élén a Neues Wiener Journallal, Ausz­
triának az orosz-ellenes európai blokkhoz 
való csatlakozását követeli.

Bécs, április 30. Újabb értesülések sze­
rint Kun Béla azt tervezte, hogy a Becs­
be való megérkezésétől számított nyolc 
héten belül befejezi az előmunkálatokat s 
akkor a cselekvés terére lép,

melynek első célja a magyar kommu­
nista alap rendezése és eyy magyar­
országi kommunista lázadás pün­
kösd hetére való előkészítése lett 

volna.
Kun Béla letartóztatása következtében 

a magyar emigráns és kommunista ve­
zérek eltávoznak Becsből. Az osztrák saj­
tó tiltakozik az ellen, hogy Moszkva be­
avatkozzék az ügybe s Kun Béla sza- 
badonbocsátását forszírozza:, mert Kun 
Bélának és társainak az osztrák bíróság 
előtt kell felelniük Ausztriában véghez­
vitt cselekedete i kiért.

Belgrad, április 30 A jugoszláv hatósá­
gok nyomozása alapján megállapitották,

hogy Kun Béla összeköttetésben ál­
lót a bulgáriai macedón íomitével is, I 
melynek tagjai Dél Szerbiában, I 
Moszkva, egyenes utasításéra nagy-. '■

fi Mat!ld-vlz megszünteti a gyomorégést

r-
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szabást/ megmozdulást készítettek 
elő.

A jugoszláv belügyminisztérium állam­
védelmi osztálya széleskörű nyomozást 
indított ebben az ügyben, melynek cred- 
ményeképen Skopeliben több lobartoztá- 
tás történt.

Prága, április 30. A csehszlovák kom­
munista párt végre ti aj tó-bizottsága teg­
nap nagyszabású ülést tartott, amelyen 
heves felszólalások hangzottak el Kun 
Béla lear bíztatása ellen. A párt végül is 
határozati javaslatot fogadott el, amely- 
len követeli Kun Béla azonnali szabadon 
bocsátását és tiltakozott az elteli, hogy 
Kun Bélát az osztrák hatóságok Ma­
gyarországnak kiszolgáltassák.

Prága, április 30. A cseli sajti egy ré­
sze Kun Béla bécsi szereplését a magyar 
revíziós mozgalom kompromittálására 
igyekszik kihasználni. A Lidove Nonivi 
bécsi jelentése szerint. Kun Béla azért 
utazott Becsbe, hogy megállapíthassa, 
mi kép működhetnék együtt a magyar ir­
redenta-mozgalommal.

Újabb bécsi jelentések szerint Kun 
Béla első bécsi tartózkodása óta rendkí­
vül megöregedett, hangja rekedt és aka­
dozó lett. Kun Bélát a törvényszéki fog­
ház külön cellájában helyezték el. ahol 
teljes kényelmet élvez, azonban cellája' 
előtt félóránként cserélik fel az őröket ó$ 
Kun Bélát állandóan figyelik. Kun Béla 
a fogházigazgatótól azt kérte, hogy élel­
mét védője utján szállítsák be a fogház­
ba. ami arra vall, hogy Kun Béla fél 
attól, hogy megmeigezik

Pécs, április 30. >'/ fiweinitser magyar 
rendőrfőtanácsos Becsbe érkezett, ahol 
megtekintette a Kun Béla letartóztatására 
vonatkozó iratokat majd hosszas tanács­
kozást folytatott a remlőrigazcrafósáegal, 
amelynek vezetői szamára rendkívül fon 
tos adatok túrt, fel. Ezeket az adatokat a 
budapesti rendőrs :g politikai osztatva 
gyűjtötte össze, amelyek megvilágítják 
hogy milyen előzmények után fogott 
hozzá Kun Béla munkájához. Még négy­
öt napig fog eltartani, mig tisztázzák Kun 
Béla szerepét. A nyomozás adatai azt lát­
szanak igazolni, hog\ Kun Béla már öt 
hónapja Becsben tartózkodik és valósi - 
nüleg Budapesten is megfordult.

m

Békeakadémiít létesítenek 
a Carnegie-Alapból

Paris, április 30. James Brown-ScoH 
hírneves amerikai nemzetközi jogtudós a 
Carnegie Békealap európai tagozatának 
párisi bankettjén felvetette egy béke­
akadémia megalakításának gondolatát, 
A tudós elgondolása szerint az akadémia 
tagjai olyan politikusok és jogászok le­
hetnek, akik a világbéke érdekében tör­
tént konkrét munkásságot tudnak fel­
írni tani. Tagjai lesznek továbbá szocio­
lógusok és nemzetgazdászok, akik saját 
szakmájuk szempontjából tanulmányoz­
ták a világbéke problémáit és a tanul­
mányaik eredményeit elismert müvek­
ben fejtették ki. A banketten történt kez­
deményezés már előrehaladott stádium­
ban van. Az érdekelt amerikai és francia 
tudósok már a békeakadémia székhelyét.

0000000S0S00000
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vitatják meg. Az akadémia pénzügyi 
részét ugyanis biztosítanak a Carnegie- 
alap jövedelmei. Az alapnak van annyi 
jövedelme, hogy abból a béke propagá­
lására szánt tudományos müveket kiad­
hassák és szerzőjüket megfelelő módon 
dijjazhassák. Egyelőre négy város jöhet 
tekintetbe: Paris, Genf, Hága és Becs 
Az akadémia a tervek szerint szoros 
kontaktust tartana fenn az egyetemek­
kel és az egyetemi ifjúság különböző egye 
sü létéi vei. Az akadémia tagjai Európa 
és Amerika egyetemein tartanának a 
Léke problémáiról előadásokat, viszont
némelykor az akadémia termeiben ossz- ^
pontositanák a tanuló ifjúságot a külön- j Szállított. SZCnzáCÍÓSan 0 
böző országokból it*;,-, - ^
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nem
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Francia mosó creppek 

minden színben . 
Fehér és színes fehér­

nemű batisztok .
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(Cíuj Kolozsvár, április 30. Az ÚJ | gyengítette, hogy már mozdulni se tud 
Kelet tudósítójától.) Múlt számunkban i Ma délelőtt a felesége kereste tel Fó- 
jelcníettük, hogy a kolozsvári munkás- í >ris Isivám!, aki könyörögve igyeke-
szervezetek képviselői előtt Mifaai 
rendőrperefektus kijelentette, hogy a 
május elsejei ünnepélyek megtartását 
nem engedélyezi. A prefektus vissza­
utasító válasza után a szociáldemokra­
ta párttitkárság távirati értesítést kül­
dött a bukaresti központinak, amely­
ben intervenciót kért, úgy az ünnepsé­
gek megtartására, mint az előzetesen 
már elkobzott majuselsejei jelvények 
visszaadására vonatkozólag. Szomba­
ton este érkezett meg a kolozsvári

zeit férjét rábeszélni, hogv hagyjon 
fel az éhségsztrájkkal, amely csak az 
egészségét teszi tönkre, de egyálta­
lán nem befolyásolja a hatóságok pasz 
szív magatríását. Fóris István azon­
ban feleségének is kijelentette, hogy

ártatlanságának tudatában mind­
addig nem hagy iel a sztrájkkal, 
mig vagy szabadiábrahelyezik,

vagy éhen pusztul.
Fóris Istvánná ekkor megjelent Papp

0 kelme.................... 38.
0 Mintás mosó ruha-
0 batisztok .... 38.
0 Bordürös és mintás
0 mosódelénujdonsá-
0 gok........................ 48.
0 Egyszínű francnek női
0 fehérneműre . . 49
0 Garantált mosó divat-
# mintás mousiinek . 59.-
0 Legdivatosabb mosó-
0 marecén újdonságok 59.

szervezetekhez a bukaresti központ \ [)aniIa tábornoknak akitől férjéinek ret- 
válas.oa, amely aöl adott számot, hogy 

j a belügyminisztérium távirati rendelke
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Lakodalmak és
a legeleganssébsn és

ünnepélyek
a tegoksőbban.
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Dunlop terinistabdák 1928. tct. 1C60 
Slazesgvrs „ 192?. tct. !060
Hammer ten risrakettek 72C-2550 
Davis „ 2300- 3400
Darsonva! „ 2600 3068
Spalding, Mass. Staub, SoenhJeín, 
Tucímer rákét ek nagy választékban. 
T rmísközépháíók, angol, ki 1950, 2460 
Rakettprés drb. — — — lel 12ö
Gyermekkocsik, játékok, utazási cik­
kek, kerti ernyők legolcsóbb árakon.

Kérjen árajánlatot.
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zést küldött Almai rendörprefektushoz, 
amelyben irtásit iák arra, hogy az ürane 
né!veket engedélyezze és a jelvénye­
ket visszaszármaztassa.
A pártközpont táviratával ma reggel a 
szociáldemokrata munkásság képvise­
lői megjelentek Mihai rendőrpretek- 
íusual. A icndorprefekius azonban kije 
1 öntete, hogy a neki küldött belügymi­
nisztériumi jendelet nem vonatkozik 
a május elsejei ünnepségekre, hanem 
csak a jelvények visszadásáról intéz­
kedik,

Ezért a rendörprelek tus ismételten 
kijelentette, hogy a majuselsejei 
munkásrendezvények megtartásá­

ra nem adhat engedélyt.
A betiltó intézkedés annál is inkább 

meglepő, mert a szociáldemokrata 
munkásság eddig még minden évben 
megtarthatta máiuselsejfj ünnepségeit. 
Az eddigi betiltó rendelkezések az egy­
séges szakszervezeteket sújtották, a 
melyeknél már évtizedes hagy ómén y- 
nyá vált, hogy nem ünnepelhetik meg 
május elsejét.

Papp Danii» tábornok meg 
sürgette a vizsgálatot a hu­
szonöt napja éhségsztrájkoló 
Fóris István ügyében.

Finis István1, bukaresti iraagyr újság 
iró, akit. ismeretesen a nagyváradi 
kommunista szerezkedé-ssei kapcsola­
tosan tartóztattak te minden rábeszé­
lés eftenére, csökönyösess folytatja. a 
huszonöt nappal ezelőtt megkezdett éli 
ségsztrájkot. A hatalmas fizikumú em­
bert a rettenetes önkinzás annyira le-

tenetes állapotára hivatkozva. kérte 
Fóris szabadiábrahelyezését. A tábor­
nok a legnagyobb megértéssel fogadta 
Fóris Isívánnét és megígérte, hogy ! 
azonnal kieszközli Fóris sürgős kihall­
gatását és intézkedni fog, hogy azo­
kat az okokat, amelyek még hátráltat­
ják Fóris szabadiábrahelyezését, ha­
tálytalanná tegyék.

Fóris egyébként a bukaresti lapok-
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ban megjelent, a személyével kapcso­
latos közleményekre reflektálva, leve­
let küldőit a kolozsvári lapok szerkesz 
tőségeihez amelyben újra feltárja rette 
netcs helyzetét a nyilvánosság előtt. 
Fóris tiltakozik a bukaresti lapok azon 
kitétele ellen, hogy ellenie komprom- 

1 ni táló adatok vannak. ,.Az a tényállás 
— irja tu-bbek között Foris — hogy áp 
rilis 2o-án, csütörtökön Maniu királyi 
ügyész részletesen kihallgatott és kidé 
rtiit, hogy az ellenem kovácsolt vádak 
teljesen al.tptátauok és politikai szemé­
lyes bosszú müvét képezik".

Letartóztatások Aradon
Arad. április 30. A kolozsvári iiadbí­

róság 1924-ben nagyarányú munkás 
peiben hozott betetet és a többek kö­
zött mint távollévőket, Orírrer Irén és 
h.uszíts liaya munkás nőket is négy. il­
letve ötévi börtönre ítélte. A két nő 
a szervezkedés leleplezése előőtt kül­
földre szökött. Most visszatértek Roma 
mába és Aradon bujkálták. Az álíairr- 
biztorisagi hivatal a bihaLPÜspökii ha­
tárállomás rendőrségének jelentése 
alapján kikutatta a munkásasszonyok 
rejtekhelyét és mindkettőt letartóztat­
ta, Bukarestbe kísértette őket. az ál­
lam biz. tonsági hivatalok vezérigazgató 
ságahoz. ^

Harisnpiiraiiil!
feltűnést keltettek jó minősé­
geikkel és olcsóságukká!!

E héten hreáfeb tant az bIlt: elánisltés!

Május , ötödikén nytíik mea a
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A dibbuk
v > Ansky drámája « Magyar Szó-ház­

ban —
Mindenekelőtt cin mérés illeti a kolozs­

vári Magyar tzhittáz igazgatóságát azért, 
— ha szezon vigi premiernek is — ben.Vi­
la! t-a nálunk a juidis drámairás egyik 
legkóltőibb alkotását, ,.A dibbukof, me­
lyet most két éve mutattak be e sz.n pe­
der eredetiben a vilnaiak azokkal a 
művészekkel, akiket a tragikus életű 

Varr: A személyeden ismert, akikkel együtt, 
tanácskozott hónapokig a darabról, a 
me!v azonban csak a halálát követő har- 
minvadik napon került Vilnáb&n egy 
pá: illan hatású gyászünnepség kereté­
ben előadásra.

Olyan mély és szentséges poézise van 
nck a műnek, — két zsidó lélek halál 

ulárk egyesület — hogy ezt a költésze­
te lul minden iolklonsztikus különös­
be' n reznte kell mindenkinek, ideinek 
rt vnie adatott. Megilletődött csendben, á 

gong megszólalásától az utolsó felvonás 
\ég.-ő jelenetéig pergett le Lea és Cha-i 
r.án tragédiája, amit a drámai együttes' 
nagyon átérzetten, becsületes művészi in­
tenciókkal és Ízléssel érzékeltetett

Liat Petróczy Alice játszotta. A fiatal 
színésznő — amig a dibbuk meg nem 
szállotta — nem tudta úgy átszellemesi- 
ieni magában ezt a szerepek hogy a né­

ki a íelkcltthette volna egy halálosan 
gyöngéd és mégis minden hatalmakkal 
ü (toló szerelmes leány íiluzóját. Sokkal 
;obb volt és helyenként megrázóan ki­
ír vili lie- a későbbi jelenetekben, amikor 
a sírjából feltámadt jegyes megszólalt 
benne Mértéket tudott tartani a nagy 
mozzanatokban Úgy játszott, hogy a bora 
lőtt lelkű leány beszéden és gesztusain a 
végteleni sóvárgás nagy, nagy szomorú - 
t>ága ömlött végig.

khanánt az együttes másik feltörekvő 
fiatal lagja. Lantos Béla játszotta tem- 
p '.cn, de nem azzal a bensőséggel, amit 
ez a szerep megkíván. Helyenként túlzott 
drámaiságba esett, holott ennek a sze­
repnek a passzivitásban kell erőteljesen 
kidomborulnia. De e játékfelfogása eile 
nére is beigazolta, hogy kimagasló fel- 
idatokat is nyugodtan reá lehet bizni. 
Mihályffy játszotta a briniszi Szendert 
Egy megtörtségében ideges apát adott, el­

men a vilnaiak által megúbrázott apá- 
í l, akik kissé nyakas és a jómódban el­
vakult gazdagként szerepeltették őzt az 
alakot. A számonkérés momentumaiban 
azonban Mihályffy nagyon mély és hatá­
sos volt.

Kemény László játszotta a mösul&cht 
gt.-zun kísérteties drámaisággal. Mondá­

saival, egészen tialk járásával és szemei­
nek szúrós fagyosságával a lelki ismeret 
íurdalás pillanatait hozta ki fájón és der­
mesztőén. A mi ropott caddikot Tóth Elek 
i.iL-xotta erőteljesen, fejedelmi méltóság­
gal. de inkább a rabbinusi tekintélyt 
hangsúlyozta ki. semmint a rábízott 
nagy ügynek méltó levezetését A kisebb 
szerepekben Tompa Sándor okoskodó, 
mindent tudni vélő sameszé és Selmeczy 
Mihály városi rabbija nagyon találóak 
voltak. Hoykó Ferenc Menasséja nem 
hangsúlyozta ki eléggé a tipikus különb­
séget, ami közötte a talmudi és Ghánán, 
a kabbalista ilju között mutatkozik. 
Laczkó Aranka a dajkát játszotta szívvel 
és jósággal, a kétségbeesett asszony sze­
repét Miklóssy Margitnak osztották ki, a 
vakasszonyét Copán Flórának. Lea barát­
nőinek apró két szerepét, a kitűnő Marsi 
Gizi és Székelyhidy Adrienne kapta.

Uj KELET
Mindnyájan szerető igyekezettel játszot­
tak.

• *
Az összjáték kifogás tail an volt. Ez Imre 

Sándornak, a rendezőnek érdeme-. Csak

figyelmeztetjük, hogy (a harmadik felvo­
násban) nem kell tele aggatni fehér Dá­
vid csillagokkal a szint és a szereplők a 
rabbitanács ülnökét ne dajánnak mond­
ják, hanem dájennek. Azonfelül vegye

tudomásul, hogy a zsinagóga nem ismer 
oltárkendőt, hanem szerényen csak térí­
tőt. Jelentéktelennek látszjó dolgok, de 
zavarják a stílust. ,/sz. i.)

Csehszlovákia bukaresti követe szerint 
Benes nem tett határkiig azitási ígéretet

Magyarországnak
Titulescu részivesz a kisanfant-konferencián és az 

optánsper junius negyedik! tárgyalásán is. Hivatalos 
cáfolat a Dúca genfi útjához fűzött kombinációkra

í Bucueresti-Bukarest, április 30 Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A bukaresti 
csehszlovák követség kategorikusan 
megcáfolja több lapnak azt a hírét, 
hogy a csehszlovák kormány ajánlatot 
tett volna Magyarországnak bizonyos 
határkiigazilásra. A cáfolat igen kedve 
zö hatást keltett a közvéleményben és 
bukaresti politikai körökben.

Genf, április 30. A külföldi sajtóban 
Dúca és Titulescu találkozásáról elter­
jedt hírekre vonatkozólag a Rad or ille j 
(ékes helyen felhatalmazást nyert an­

nak kijelentésére, hogy a találkozás 
egyszerű barátságos látogatás volt. 
amelyet nem külpolitikai szükséges­
ség idézett elő. A kisairtant konferen­
ciájának időpontját — május végére — 
nem ez alkalommal állapították meg, 
mert már április 10-én megállapodtak 
errenezve Titulescu és Marinkovics 
genfi találkozásuk alkalmával. Benes 
utólagos hozzájárulásának kikötésével 
A kormány akkor azonnal értesítést 
kapott ezen idöpdnt kitűzéséről 

Teljesen hamis az a hir„ hogy Titu­

lescu nem törődik többé az optánsok 
ügyével. Épp ellenkezőleg áll a dolog, 
miután a junius 4-iki népszövetségi 
ülésszakon Titulescu jelenléte az op- 
tánsper miatt szükséges lesz.

A kisantant konferenciájának helyét 
nem állapították meg és ezt csak utó­
lag fogják kitűzni.

Az a hir, hogy Titulescut a kisan­
tant konferenciáján más személyiség 
fogja helyettesíteni, annyira 'komolyta­
lan, hogy még cáfolatot sem érdemei

fsat
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ik a jobb és baloldali
lódását eredményezték

Poincaré és az őt támogató pártok mindössze 42 
mandátummal biztosították a többséget. A tegnapi vá­

lasztásokon a baloldali pártok törtek előre.
Leon BMm kibukott

(Páris. április 30. Az / j Kelet tudósí­
tójától.) Tegnap zajlott le Franciaor­
szágban a francia választások második 
része, amelyeknek végleges eredményei 
mára már teljesen ismeretesek előttünk.

A múlt vasárnap és a tegnap lezajlott 
választások végleges eredményei a kö­
vetkezők"

Poincaré pátija
republikánus unió 196
baloldali republikánusok 9.3 
radikális republikánusok 60 

Baloldali pártok 
radikális szociálisra Hő
republikánus szocialista 43 
szociáldemokrata . 102

Bal- és jobboldali szélsőséges pártok 
kommunista 17
konzervatív ••

Ha az egyes pártok mandátumainak 
analízisét objektiven akarjuk felvázolni, 
akkor minlenekelőtt azt a megállapítást 
kell tennünk, hogy a választásokon úgy 
a jobboldali, mint a baloldali szélsőségek 
felmorzsolódtak és a közeppártok, kar­
öltve a Poincaré személyes pártjával os 
a Poincarét támogató polgári pártokkal 
lényegesen megerősödtek.

A tegnap lezajlott választások egyen­
ként a balodlali pártok erőteljes elötöre- 
sét eredményezték, ugyannyira, hogy a 
pia már reakciósnak szintén nem mond-

Tavaszi- Márciusi

y DREHER sörök i.

Sznt Györgyx
XV

haló Poincaré és az öt támogató pártok 
mindössze 42 mandátum-többséget tud­
tak a maguk számára kiharcolni, annak 
ellenére, hogy a kormánynak minden 
anyagi és erkölcsi eszköz rendelkezésére 
állott ahhoz, hogy a maga sikerét ki- 
kényszerilse.

Miután Poincaré többsége még relativ 
többségnek is alig mondható nyilván­
való, hogy Poincaré az uj parlament­
ben csak a lehető legnagyobb regarddal 
a baloldali pártok követelései iránt 
tarthatja meg pozícióját

Mint érdekes és jellemző eseményt 
kell regisztrálni Leon Hiúmnak, a francia j 
szociáldemokraták vezérének bukását, 
akinek mandátumát kommunista jelölt 
nyerte el.

Az uj választásokon a kon zervativek 
két mandátumot vesztettek, a republiká­
nusok vizsont 12-őt nyertek. A radikális 
szocalisták 20 mandátumot vesztettek, a

cialisták mandátumainak régi száma 
teljes épségben megmaradt. A kommu­
nisták 11 mandátumot vesztettek. A vá­
lasztásokon 303 képviselőt újra megvá­
lasztottak, míg uj képviselőként 307-en 
jutottak be a parlamentbe.

Az uj választásokkal kapcsolatban aa 
összes lapok Poincaré sikerét regisz­
trálják Az „Oeuvre“ a választások ered­
ményével kapcsolatban három konklúziói 
von le. Elsősorban a jobb- és baloldali 
szélsőségek vereséget, másodsorban 
Poincaré pénzügyi politikájának nagy 
többséggel való jóváhagyását, végűi 
pedig a kommunisták bukását.

Páris. április 30 A választási ered­
mények kihirdetésekor a kommunisták 
zajos tüntetéseket rendeztek, amelyek 9 
végén erősen elfajultak és számos helyeit 
verekedésre vezettek. 1 közbelépő rend­
őrök közül a kommunisták kettőt életve­
szélyesen megsebesítettek. Több kommu­
nistát letartóztattakköztársasági szocialisták 2-őt, míg a szó-
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A mkaraguBi aranyhegyek egy 
puccsvezér kezére jutottak

X

Washing fon, április 30. Az amerikai 
sajtóban az óceáni és cszaksarki repülé­
sekről szóló tudósításokat elnyomják 
azok a szenzációs hírek, amelyek a ni- 
karaguai eseményekről jönnek. N i ka ra­
guéban a liberális ellenzék vezetője 
Sandinó — mint ismeretes — hónapok­
kal ezelőtt néhány fegyveres lűvével vá 
ratlanul megszállotta a fontosabb kincs­
tári épületeket és kéthetes diktatúrát ve­
zetett be. Az amerikai flotta katonái a 
hegyek közé menekült Sandinót hóna­
pok óta keresi, de eredménytlenül

Sandino most hirtelen megint po­
rondra lépett. Az északnyugati Nikara­
gua aranyhegyeit Prinzapoles környékén 
megszállotta embereivel. Az összes benn­
szülött munkásokat letartóztatta, azon­
kívül a bányatisztviselők közül három 
unióbelit és két angolt.

Wsahin'gtonbau a puccs altul terem- t

tett helyzetet válságosnak ítélik. Ai 
Egyesült Államok kormánya elhatározta 
hogy a rendelkezésére álló összes flotta 
csapatokat elküldik a veszélyeztetett te­
rületre. A hajók el is indultak, de i 
Prinzapoles hegyekhez való eljutás rend 
kívüli nehézségekbe ütközik. Egyelőn 
Sandino az ur ezeken a területeken. > 
washingtoni szenátusban az ellenzék i 
nikaraguai puccs miatt hevesen tán adtl 
a kormányt.

DROGÉRIA
Arad főútvonalán, kitti nő tizlvtmtmvt'tel

eladó
yagv hozzá fetes Urs kerestetik. Érdek­
lődőknek részletes fetvilágosltássaí szol­
gátok. Ajánlatot „Drogéria* jeligére - 
Rudolf Mosse hirdetőbe — Arad, kerek
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íjitás vérátömlesztéssel
A bécsi orvosegyesiiietben dr. Kari 

father, Eiselberg professzor egykori 
ísszisztense s a vérátömlesztés egyik 
egkiválóbb specialistája tegnap nagy- 
•rdekü előadást tartott erről a témáról 
\z előadó igyekezett ui és a nagykö­
zönség előtt eddig ismeretlen adatokat 

-zolni a vérátömlesztés vívmányáról. 
V vérátömlesztés nem uj orvosi tadál- 
uáíiy, már az ókorban is sokan meg- 
dsérelték különböző betegségek gyó­
gyítását ezzel a módszerrel. Csak- 

gy régebben az emberi vért állat- 
bérrel akarták helyettesíteni és főleg 
fiatal bárányok vérével próbálták a 

■cienst meggyógyítani. Nagyobb vér 
veszteségeknél átmeneti sikereket is 
lehetett ezen az utón elérni, rendsze­
rint azonban az ilyen módon kezeit be 
tegek súlyos jelenségek között tönkre 
mentek. Ma már szánalmas mosollyal 
gondolunk az ilyen vérátömlesztésre. 
Az állati és az emberi vér ősszekeve- 
vdése egy élő orgánumba csak dusz- 
■.lílásra vezethet. Ha valamelyik állat­
nak vízzel hígított vérébe belecsöp- 
pentik az emberi vért, akkor a vértes- 
„vskék azonnal összemennek és el­
pusztulnak. léz a jelenség anyiszor is­
métlődik meg, valahányszor különbö­
ző emberek vérét egv más teremt­
mény vérével keverik. A tudományos 
kutatás végül meg tudta állapítani az 
embereknek a vérátömlesztés szem­
pontjából tekintetbe jöhető vérfajtáit. 

Milyen eredmények várhatók a 
a szfuziótól? A legtermészetesebb 

alkalmazása a vérátömlesztésnek leg­
inkább akkor áll eJu, amikor valaki 
szokatlanul sok vért vesztett. Tekintet 
nélkül arra. hogv ez a vérveszteség 
akut vagy pedig krónikus természetű.
A szívnek szüksége van normális mun 
kajánál bizonyos folvadékmennyiség- 
re. amit veszteség esetén pótolni kell. 
Kisebb vérveszteségeknél ezt a pót­
lást eiö lehet idézni különböző oldatok 
beadása utján és pedig mindenekelőtt 
sóoldattaL Erősebb vérveszteségeknél 
úgynevezett Ringer féle oidatot. mely j 
nem egyéb erősebb sóoldatnál, alkai- 1 
maznak. vagy pedig gummioldatot. 
lia ezek elégteleneknek bizonyulná­
nak, akkor igénybe kell venni a vérát­
ömlesztést. A mai tökéletesített tech­
nika mellett ez az eljárás mindkét fél 
i'g.v a vértadó, mint a páciens szem­
pontjából teljesen veszélytelen, ellen­
ben az eredmények az eddigi tapasz­
talatok szerint majdnem mindig sike­
resek voltak. A tarnszfuzió rendsze­
rin/t jól válik be. úgy az operáció előtt, 
valamint az operáció után, ha a szer­
vezet tartós \ érveszteségnél például 
g vom •.) r dagana t ná 1 nagyon el gyöngül. 
Ebben a vonatkozásban a vérátvitel­
nek fontos szociális jelentősége is van. 
Ezzel a metódussal sikerül a betegség 
tartamát megkurtitani, sikerül a láb- 
bndozás idejét is megrövidíteni és a 
beteg sokkal gyorsabban adható visz- 
sza hivatásának. A vér bizonyos meg­
betegedéseinél. igv fiatal leányok vér- 
szegénységénél és különböző mérge­
zési eseteknél a vérátömlesztésnek na 
gyón sok előnyét tapasztalták. Újab­
ban az öregedő szervezetek felfrissí­
tésére is alkalmazzák a vérátömlesz­
tést. Egy öregembert a vérátömlesz­
tés ugyan még nem ifjitja meg, azon­
ban. mindenképen megjavítja testi álla 
potát és emelt jólétét.

Különösen Parisban történtek erre 
nézve gyakori kísérletek úgyszólván 
tökéletes eredménnyel. Ausztriában 
nemrégen egy ismert iró, aki kétségbe 
volt esve alkotó képessége csökkené­
se miatt, a vérátömlesztéshez fordult. 
Az előadó ddr. Rether végezte rajta az 
operációt és pedig egv lelkes hölgy 
vérével Az eredmény olyan feltűnően,
.tó volt, hogy egy félév múlva az iró 
felesége is vérátömlesztéssel fiatalit- 
tatta meg magát.

Hat-hétszáz köbcentiméter vért az 
egészséges ember nagyon könnyen 
nélkülözhet. Hiszen régen te mindenna­
pos dolog volt, hogy a borbély gyó­
gyítási okokból vért eresztett. Az ér­
vágás még ma is a nép egyik gyógyító 
metódusa és ez most precíziós műsze­
rekkel bevonult az orvostudományba.
A vérátömlesztés leginkább Ameriká­
ké dívik'. Sokan azzal érvelnek a

transzfuzió ellen, hogv bizonyos vér- 
veszteségek is átplántálhatok ezen az 
utón. Ez a veszedelem azonban na­
gyon csekély. Eltekintve a*tól, hogy 
a vérbajt csak bizonyos stádiumában 
lehet beplántálni a vérbe, az orvos 
azonnal észreveszi, vajjotn chfből a 
szempontból egészsége-e a vértadó.

vagy - sem. Sürgős esetekben legjobb 
még ezt a betegséget is átvinni, ne­
hogy a páciens elpusztuljon.

Az eddigi tapasztalatok szerint az 
idegen vért átvevő egyénen nem mu­
tatkoznak különösebb következmé­
nyek. Vannak ugyan ez alól is ki vét e- 

1 lek. De csak a legsúlyosabb esetekben

mutatkoznak káros jelenségek, neve­
zetesen akkor, amikor a vérátömlesz­
tés egy a kórság által íönkrctetlt szer­
vezetbe jut.

Becsben a vértadók szövetségbe tö­
mörültek. úgy. hogv sürgős szükség 
esetén az egyesület tagjai állandóan 
rcn d el ke z és re áll an a k.

á nemzeti parasztpárt
akarja a gyulafehérvári kongresszus rendjét

biztosítani
(Cluj-Kuloífsmr, április 30. Az Uj 

Kele tudósítójától.) Május hatodika- a 
gyulafehérvári nagygyűlés dátuma, a 
nemzeti parasztpárt kormánybuktató 
akciójának döntő fázisa rohamosan kö­
zeledik. A pártvezérek, akik máig na­
ponta két-három gyűlést tartottak a fal­
vakban és városokban. ma Kolozsvá­
ron tartotak beszámolót úti élményeik­
ről. holnap pedig Bukarestben gyűlnek 
össze. Szerdára ugyanis a páti-vezetőség 
összehívta a nagyintéző bizottságot, 
amely véglegesen megállapítja a fehér­
vári kongresszus napirendjét.

Vádirat a kormány dien 
A pártvezérek körében egyáltalán nem 

ól az aggodalom az iránt, bogy a kor­
mány megakadályozza a nagygyűlést. 
De elől eltekintve, a bukaresti sajtó egy­
öntetűen azt irja. bogy a kormány min­
den megszorítás nélkül engedélyezi a 
gyűlést és amennyiben a nemzeti pa­
rasztpárt írásban kér a gyűlésre enge­
délyt. azt meg is adják. Értesülésünk 
szerint a nemzeti parasztpárt vezetősége 

nem kér engedélyt a gyűlésre 
mert az alko t má n y tör vény értelmében? 
ilyen esetekben nem szükséges engedélyt 
kérni.

Maniuék mindössze 24 árával a 
gyűlés elölt fogják bejelenteni n 
gyulcrfiehérvári rendörhatóságoknak 

a kongresszus megtartását.
A párt Bukarestben székelő vez, idő- 

bizottsága egyébként ma tete közzé a fő­
városi lapokban az ország népéhez inté­
zett manifesztumát, amely többek között 
a következőket aralruazza:

„Tíz éve, hogy a bábom befejeződött. 
Tíz éve van annak, hogy a román nép 
egy szabad, független román nemzetet 
akart alapítani, de a sors keserít,iróniája 
következtében a plutokracia azokat a 
fegyvereket, amelyeket 1916-ban a nem­
zetvédelem szolgálatába állítottunk, a 
satolt területek ellen, a produkiv osztá­
lyok és a népek ellen fordította. Tíz éve 
élünk az elnyomatás és a kizsákmányo­
lás elveivel kormányozó rezsim alatt s a 
send őrség, az ostromállapot, a cenzúra, 
amelyeket el kellett szenvednünk, nyíl­
tan. vagy titokban ezt a rezsimet támo­
gatták.

A koldussá leit ország 
Mezőgazdaságunk mérlege vesztes,>get 

mutat fel. A vámtarifa megakadályozza 
a mezőgadasági gépek behoatalét és le­
hetetlenné teszi az intenzív exportot.

A becsületes kereskedelem a csőd 
felé halad, de a liberábs part nem vonta 
le ennek politikai konzekvenciáia.

— . .Nemzetgazdasági politka“ kp le 
alatt a liberális párt a maga szisztema­
tikus módszerével birtokába vette és a 
híveinek kezére juttatta mindazt, ami ér­
ték ebben az országban. A csatolt terüle­
tek, amelyek századokon keresztül élvez­
ték az igazi törvényességet és. helyi au­
tonómiát szokták meg. egy brutális köz­
pontosítást kellett elszenvedjenek, amely 
a lehetetlen egységesítést akarta.' megte­
remteni de amely a közigazgatás teljes 
halkam metódusok bevezetései vonta ma­
ga után, különösen a csatolt területeken

Küzdelem az emancipációért 
A nemzeti parasztpárt a nemzeti eman­

cipációért es i íry beolvasztásé»!, küzd.
Mert a választásokon megnyilvánult ■ bi­
zalom után úgy őrzik hogy ez missziója 
és kötelessége. Ebben a bitben hívja fel 
a nemzeti parasxtpárt az ország lakossá­
gát. hogy május ó-ikán az ország összes 
nagyobb gócpontjain megtarianló gyűlé­
seken és különösen Gyulafehérváron ha­
talmazza fel ünnepélyesen és kategoriku­

sán arra, hogy a politikai, a szociális 
és a gazdasági emancipációt teremtse 
meg azokkal az eszközökkel, amelyeket 
jónak lát." „ , ,

Popovici Mhály és Gliulea jrro- 
feszor nyilatkozata. „

Ma délelőtt az Uj Kelet munkatársa be­
szélgetést folytatott a nemzeti paraszt­
párt vezetőségének két oszlopos agjával, 
Ghivlca egyetemi professzorral és Popo­
vi ciu Mihály volt pénzügyminiszterrel, 
akik kijelentették, hogy a párt a legna­
gyobb bizalommal tekint a gyulafehérvá­
ri nagygyűlés elé, amelynek kimenetele 
iránt nem lehet kétsége senkinek.

A kormány távozni fog . , . 
Ghiulea professzor a következőket 

mondotta munkatársunknak: ,
—M it azt hittük, hogy Gyulafehérvár­

ra nem fog sor kerülni és a kormány még 
május 6-ika előtt észretér. A nemzeti pa­
raszt,párt bukaresti nagygyűlése után azt 
hittük, hogy a nép kívánságának ez a 
spontán mengyilatkozása észretériti a li­

berálisokat és nem fogják bevárni május 
6-lkát. Ez a dátum azonban már küszö­
bön van és azzal biztat berniünkéi, hogy 
ez a nap jelenti a ormán nemzet és a' 
demokrácia újjáéledését.

— Mi lesz akkor — kérdeztük Ghiula 
profesczortól, — ha a gyűlés méltóságtel­
jesen lezajlik, előszók a nép, de a kor­
mány méy sem távozik?

—- A kormány távozni for, mert tá­
voznia kell. És mert ezt a nép fogja kö­
vetelni. A nép pedig szuverén.

Nncs szükség propagandára 
Popoviciu Mihály propapmdautjátrak 

élményeit mondotta el munkatársuknak:
— A falvak lakossága már teljesen fel­

készült Alba-Iuliára. Propagandára már 
nincs szükség, mert a nép már annyira 
át van itatva a nemzeti parasztpárt. elvei­
től, hogy minden propaganda fölöslegessé 
vált. A nép tudja már, hogy mit jelent 
számára Alba-lulia és ezért nincs olyan 
hatalom, amely megakadályozza abban, 
hogy május 6ikán ott legyen a kongresz- 
szuson, hogy knylvántsa kívánságát.

Véres összetűzés
az agrárreform miatt a parasz­

tok és a csendörök között
[Bumiresti-íívhorest, április 30. Az Uj 

Kelet tud.) Véres kimenetelű összetűzés 
zajlott le vasárnap délután az dfovme- 
gyei Tancabesti község határában Gar 
man esti község leszerelt katonai és a ki­
vezényelt csendőrség között. A súlyos in­
cidens a kisajátítások miatt robbant ki a 
következő okok miatt:

Meg 1925 őszén az agrárhatóságok 75 
hektár földet osztottak ki Garmanestii 
község leszerelt katonái között, akik a 
földet birtokba vették és egy évig meg is 
művelték. A szomszédos Dobros.esti köz­
ségben azonban voltak meg olyan igény­
jogosultak, akik tőid nélkül maradtak és 
ezek

azon a rímen, hogy a garmanestiiek 
már másutt kaptak földel, azt kér­
ték. hogy a 75 hektárt vegyék el tő­

lük és adják át nekik.
A két község között kialakult feszült vi­
szony miatt ay kérdést jóidéig nem boly­
gattak, inig vegre megjelent a határban 
egy kataszteri mérnök, aki a föld újra­
parcellázását végezte és másnapra meg­
hívta a dobrosestieket a fölei átvételére.

Garmanestii lakói, amikor tudomást 
szereztek arról hogy a földjüket el akar­
ják vermi.

koszuk Km -".<// akkui felszerelve ki­
vonultok a h>lyszínre, hogy megaka- 
dályozzuk az uj tulajdonosok btrto/c- 

bahelyezései.
A hatóságok azonban tudták előre, hogy 
az ataclás nem fog simán menni es ezert 
Carp főhadnagy vezetésével egy szakasz 
csöndért vezényeltek ki. Alig kezdődött 
meg a hivatalos átadási aktus, a láthatá­
ron megjelentek Guimanesti leszerelt 
katonái es olyan fenyegető magatartást 
kezdtek tanúsítani, hogy a csendőrség 
szétosztásra szólította fel őket. Ennek 
azonban nem volt foganatja, mire

Gary főhadnagy parancsot adott a 
legénységének, k&ay. lójján « leve ■ 

íjéke.
De ez sem riasztott».- meg a katona viselt 
embereket, •hamm* seomabbra fogtak a 
gyűrűt a kivezényelt karhatalom által 
.védett di teres estiek körül A helyzet kez-

I deli komolyra fordulni X (larp fo’tfcá* 
nagy újabb tüzet vesén vett a levegőbe.

A második sortüz. azonban. csak fo­
kozta a garmanestiek dühét és ékte- 
len ordítással rávetetlek mnguicaf. a 
hatósági emberekre- X a. csettebőrrikre.

Az egyik elke ?credr tt ember egv. résen 
Carp főhadnagyra, rohant és torkoma- 
gadla. A -zorenged«ti helyzetbe került 
tiszt erre azt a parancsot ,mit a-ki. hogy 
a csendőrök Jöjjenek a lázongok Iá Írthoz. 
A garmanestiek azonban meg a -őrtűz 
előtt félelmükben hasra feküdtek X igv 
a fegyvereknek sokkal borzalmasabb ha­
tásuk lett Lupu Nea Nitu. Nicola« Osten 
Dumitru Baden és Dunntru Andrei hol­
tan maradtak a földön. h..-v_ para-d sú­
lyosan és sokan könrvvbb- ■, meg.-* nősül­
tek.

.4 levegőt a sebesüllek jygt.aiásn és a 
haldoklók húrgése-tmüotte he,

míg azok, akik ép bőrrel menekültek, ha­
nyatt-homlok futásnak nre> ttok;

Az összetűzésről külön, "ntár tett je­
lentést Bukarestben. ajrmnan Chiatá 
szubpre/ektus, Stefane*:-u ií-iry«*z és 
Pop Valerio csendőrkapitánj -zy Holtak 
kti a helyszínére, annak ;ovesaiiapVTlás.ira, 
hogy az incidensért kit terhei a féiefós- 
seg A vizsgalat t redmért y okvpc i> Vasi le 
Gheorghe, Vasile Andrea Jutuuz, Gonstan 
tin és Gr?gore Andrei germane«ti paraszr 
tokát lázadás címén leartóztattákf. és a 
bukaresti hadbíróság börtönébe, zárták 

A halottakat a bukaresti boiictan i inté­
zetbe vitték, ai sebesülteket predig korbázr 
ha. A legsúlyosabb senile*?*'kof Joan 6ri- 
gore. Avram Stoiea. Gr ige*» «Jsteeic és 
Pavei Stoe:a szenvedték. Vb ilfővr pre* 
faktúra közlése szerint j

Parti Sióim vasürnau éfjtiid tarX«*»-/ 
sérüléseibe.

Majdnem hasonló« esemenyt-k játszóié* 
kik le- az ugyancsak ilfovrneg^e. Vasit* 
testi községben ugyani sak a k --a*ab tás 
körüli elégülfetTfensegek miatt íi-t azonban:
Popesvu szubpreiektusnak «ktriüU az
atols' pillanatban a kedélyeket iecűlla-*
pjUni. 1 - r yA
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Egy mágus elseje
Ijedt napfény süti rám szemét 
érzem vigaszos csókjait, 
mig lázadó idegek bénítják léptem 
és álmomból is felriaszt az élet:
, . . az élet? . . . anyám halála . . :

Azt mondták, hogy fiam, ilyen az élet 
és hogy a sírhoz is elér a nap.
Ó, szicelgyót' ■ indokolások
elméletek, amelyek igy születnek
s borsos dogmá il töltik, egyre töltik
bennem a szkepszis fagyos hidegét . . .
0, riadtszemü tavaszi napsütés 
mely május egyet jelzel forradalmasán 
idők szelét és lélekrianást. 
mely megnyílott dongó fájdalmak alatt, 
puszta lyukat, melybe majd permetezve 
elhull a hit és megújhodás magja:

6, minden, amit látok és szememmel 
magamba szívok, mint harmatot a föld:

mit er nekem ez mind a viharban, 
mely lelépte anyám életkoronáját, 
rabolt lelkem bői anyát és szerelmei 
és ideget és ki platni tudást
cibáft ki istenáldotta erőmből'?! 
ó szörnyű cirkusz, ami lelkemben él 
háborús szörny, ágyubombázta puszía: 
mikor dalol nekem a csók tüze 
megnyugovást a temetői sírra 
s lázadó álmok izzását mikor, 
mikor fogja májusi -napsütés 
gyógyítani meleg, riadt szemével?!...

BAHZ1LAY ISTVÁN

U.í KELET

— Májusn 3-ikán kezdődnek az oltá­
sok Kolozsváron. A város tisztiorvosi 
hivatala május 3-án kezdi meg a gyer­
mekek ujrudítusaí. A gyermekek be­
oltása után nyolc nappal íeíülvizsgál- 
iák az oltás eredményét. A tiszti or­
vosi hivatal közli a szülőikkel! iíhogy 
mindazok, akik e felhívásnak nem tesz 
eleget és gyermekeiket nem oitat- 
ják be, büntetésben részesülnek Az 
ujvaoUásek a következő sorrendben 
történnek: 1. kerület május 3-án d. e. 
9— 12-ig u Cal. Vivtoriei 43. 1. cm. 9. 
számú teremben; II kerület május 4— 
5-én d. u. 2—4-ig a Cal. Dorobaníi- 
lor GO. szám alatti 5-ös számú elemi is­
kolában ; 111. kerület május 3-án reg­
gel 8-kor a Strada Paris 35. szám alatt 
IV. kerület május 3—4, d. u. 2—4-ig a 
Strada Decebal 38. szám alatti re­
formátus iskolában; V. kerület május 
11 —12 d. u. 2—4-ig a Cal. Motilor 78. 
szám alatti inasotthonban; VI. kerület 
május 8—9-ig d. u. 3—5-ig a Strada Mo 
nostornhti 8. szám alatti elemi iskolá­
ban. Mindazok, akik gyermekeiket 
magánorvos által ol tátják be , köt elle­
sek a jelzett időben megjelenni gyer­
mekeikkel az oltás ellenőrzése végett 
és felmutatni az illető orvos által kiál­
lított oltási bizonyítványt.

— Olaszországban büntetést kel! fi­
zetni a kisebbségek nyelvén megírt 
levelezőlapokért. A zágrábi Rijecs 
keddi számában elkeseredett hangú 
cikkben számol be az olaszországi 
szláv nemzeti kisebbségeket érő sér el 
mékről. A lap szerbit Olaszország az 
elnemzetlenités politikáját teljes erő­
vel folytatja és a fascisták odáig men­
tek a szláv nyelv elleni gyűlöletükben, 
hogy az olaszországi szlávoknak két­
szeres illetéket kell fizetni, ha anya­
nyelvűkén írják meg a postai leveező- 
lanokat. A trieszti tartományi posta- 
iea,gafósávf legutóbb remieletet adott 
ki. amelyben utasítja a postahivatalo­

kat, hogy minden nyitott levelezőlapot 
vizsgáljanak felül és állapítsák meg,
hogy áarnnyeven, vagy kisebbségi 
nyelven van-e irva. Ha nem 
álamnyelven Íródott a lap és 
csuk a rendes posstabélyeggel van el­
látva, úgy a posíakézbesitő hajtsa be 
a címzetten a kétszeres illetéket. A Ri­
jecs, amely a független demokrata 
párt lapja azt Írja, hogy az olasz kor­
mány az olaszországi szlávokat igy 
akarja megakadályozni abban, hogy 
anyanyelviikön levelezzenek. A flap 
szerint a trieszti postaigazgatóság 
nagy bevételekre számit ezekből a 
büntetésekből és már eddig is jelen­
tékeny összeg folyt be büntetés cí­
mén. Végül azt írja a Rijecs -- Olaszor 
szag és Jugoszlávia mindaddig nem kö 
zeledhet egymához. amig az olasz kor­
mány ilyen barbár eszközökkel; dől go 
zik a kisebbségek ellen.

— Nagyváradon nem sikerült a meg­
egyezés a háztulajdonosok és lakók kö 
zött. Nagyváradi tudósítónk jelenti; 
Miután. Aradon sikerült békés utón 
megegyezni a háztulajdonosoknak és 
a bérlőknek, Váradon is komoly forrná 
ban szobakénét, hogy a {nagyváradi 
háztulajdonosok is méltányos állás­
pontra helyezkedjenek a bérlőkkel 
szemben és azokkal megegyezést léte 
sítservek. A tárgyalások folyamán azon 
ban minden akció meghiúsult. Egész 
Nagyáradon csupán dr. Popper Ákos 
az Egyesült Bank és Takarékpénztár 
vezérigazgatója helyezkedett méltá­
nyos és megértő álláspontra és az inté 
zet házának lakóit nem sújtotta túlzott 
ház bérrel.

Shell Voltol az amerikai repülés 
egyik iokeiiéke. Greenly Islandból je­
lenti Koehi kapitány Grace Harbouron 
át hogy a „Bremen“ oceáinrepülésé- 
nél a motorkenéshez Shell Voltolt hasz 
náltak amely kitűnően bevált. Ez a leg­
újabb mesés rekord valósággal megko 
ronázza az előbbi nagy repülő teljesit- 
nténveket. De az előbbieknél is dr. Ec- 
kener, Amundesn, Hinkler; Risztics 
stb. repüléseinél „Shell Voltolt.“ vettek 
igénybe, azt a motorolajat, amelyet 
nemcsak a repülök, hanem az utomobi- 
!ok és motorcsónakok javarésze is 
használ.

Megölte apósát, azután önként je­
lentkezeti a csendörségen. Véres csa­
ládi dráma játszódott le vasárnap a 
Kolozsvár közelében levő Valea Drá­
gán nevű községben. Pascalan Nichi- 
ta, a falu egyik jómódú gazdája, meg­
ölte apósát, üuirgiu Ravelt s azután 
önként jelentkezett a csendőrségen. 
Vő és após már évek óta egy házban 
éljek családjaikkal. A Veszekedések, 
sőt a tettlegességek is napirenden vo! 
tak közöttük. Az após ugyan többször 
akarta vőjét kitenni a lakásból, ez azon 
ban ragaszkodott a házasságával nyelt 
jogához. A helyzet mind tarthatatla­
nabbá vált, mig az elmúlt vasárnap 
tragédiában robbant ki. Az após meg- 
oletésével végződött veszekedés egy 
jelentél,télén nézeteltérésből szárma­
zott. Pascaláu már évekkel ezelőtt 
megvásárolt apósától egv jelentékte­
len értékű melléképületet, melyet le­
rombolni volt szándékában. Az; após 
tiltakozott a mellékhelyiség lerombo­
lása ellen, majd amikor a vő mitsem 
akart tudni kívánságáról, nekirontott s 
ütlegelni kezdte. A verekedés hevében 
Pascalau felkapott egy hatalmas fara­
dat, amellyel úgy fejbe sújtotta a sze- 
t eacsétlen Giurgiu Pa veit, hogy az 
vér beborulva esetr össze s még a hey- 
szinén kiadta a lelkét. A tettétől meg­
döbbent ember önként jelentkezett a 
csendőrségen, ahonnan a kolozsvári 
ügyészség fogházába szállították. Per- 
sescu Leoni da clnök-vizsgálóbiró mn 
délelőtt hallgatta ki a megtört ember* 
I. Covacin vizsgálóbirósági titkár asz- 
szisz tatásával. A vizsgálóbíró előtt 
Pascalau beismerte tettet s kijelentene 
hogy nem volt szándékában megölni 
apósát s csupán felháborodásában és 
felindultsága következtében ütötte meg 
haláltokozóan. Perzescu vizsgálóbíró 
a kihallgatás után elrendelte Pascalau 
30 napos vizsgálati fogságát.

SPORT
Elmarad

a Bomáma-Iögoszlávia 
mérkőzés?

(Timisoam-Temesvdr, április 31. Az Uj 
Kelet tud.) A hadügyminisztériumból ren 
delet érkezett a temesvári hatóságokhoz, 
amely megtiltja, hogy a Kinizsi katonajá- 
tékosaíí is magával vigye Budapestre, a 
keddi Újpest elleni mérkőzésre. A Kini­
zsinek jelenleg öt játékosa: Zombory, 
Tänzer, Steiner II., Tcszler és Rafingzky 
teljesít katonai szogálatot és miután nél­
külük képtelen a csapat reprezentálásra, 
a Kinizsi nem is utazik fel Budapestre.

Miután a hadügyminisztériumból ér­
kezett rendelet a katona játékosoknak kül­
földre utazását tiltja meg, a vasárnapi 
román-jugoszláv mérkőzés is veszélyben 
forog. Temesvári jelentés szerint Morár 
Tcofil dr. szövetségi kapitány a katona­
játékosok utazását letiltó rendelet miatt 
lemond a szövetségi kapitányi tisztségéj 
ről. Hacsak a rendelkezést vissza nem 
vonják vasárnapig, úgy vagy bekövetke­
zik ismét a jugoszlávok által gúnyosan 
emlegetett meccs-lemondás, vagy pedig 
Steiner 11., Tcszler és Tänzer helyén uj 
erőkkel áll ki a román válogatott.

•

A vasárnapi sportesemények általában 
a bajnokság jegyében zajlottak le. A meg 
lepetésekről ezúttal ismét a temesvári ke­
rület gondoskodott, ahol a Bánátul ve­
resége következtében a Kinizsivel ismét 
kacérkodik a bajnoki remény. A resTcai 
UDR ismét győzött, ezúttal a TAG ellen. 
A meglepetések közé tartozik a kolozs­
vári Romania és CFR kombinált csapa­
tának veresége Marosvásárhelyen.

Részletes tudósításunk a következő:
Kolozsvár

KMSC—KAC 1:1 (1:0). Bajnoki, biró: 
Czinezár. A nap egyetlen bajnoki mér­
kőzését nagy igyekezettel kezdték a csa­
patok, de azután ennél is maradtak, úgy 
hogy a végeredményben a játék inkább 
hiábavaló taccsrarugásokban bővelke­
dett, mint szép momentumokban. Mind­
két félidőben a KAC volt fölényben, de 
csatársorának munkája teljesen inpro­
duktiv volt. A vezetést a KMSC szerzi 
meg Kozma révén, Cocoin szép egyéni 
akció után egyenlít. A KAC-ból Paizs, 
Kajla. Cocoin, Solymossy, Lakatos, a 
KMSG-ból Burger. Bozsi Kozma és Fe­
kete emelkedtek ki J: biró volt Czin- 
czár.

Haggibbor ifj— Universitäten ifj. 2:1 
(1:0). Szép, íau1 es a jövő szempontjából 
biztató mérkőzést vívott a két csapat. A 
kedvezőbb benyomást a Haggibbor fia­
taljai kelteitek es megérdemelt győzel­
mit arattak.

VIDÉKI EJ!r7*MEX’VEK:
Temesvár

TMTE—Bánátul 3:2 (1:1). Az utóbbi 
időben hanyatló Bánátul ellen megérde­
melten győz u munkáscsapat. amely két 
gólját tizenegyesből érte el. Az eredmény 
rendkívül kedvező a Kinizsire nézve, 
meri a Bánatainak ilyenformán csak 
egy pont előnye van. A fontos mérkőzést 
Marezinkievitz vezette.

Rapid—-Polite eh nie a 2:1 42:1). Szintén 
meglepetés.

Kinizsi—Kadima 10:0 (6:0). A nagy goi 
arányt magyarázza az a körülmény, hogy 
a Kinizsinek nagy szüksége van gólará­
nyának feljavítására. Góllövők: Wetzer 
(4), Lotter. Tänzer, Kuszka I és Knszka 
II.’(2).

llesica
UltH—TAC 2:1 (1:1). GoliÓvők: Keller, 

Lakatos,- illetve Raab. A TÁG-nak a baj­
noki mérkőzés nem azvestte;

Zongorát
bizalommal a vt tág Stir ii

Sternberg
cég oradeai ierakatában vásá­
rolhat. Az összes jobb világ­
márkák raktáron. 5 évi jótállás

részletre Is.
Költözés miatt leszállított árak.

Törekvés-
Nagyvárad 

-Amateure 4:0 (2:0). Bajnoki.
Marosvásárhely

Mures SC—Romama-CFR komi. 2:0 
(0:0j. A marosvásárhelyi csapat a máso­
dik félidőben diktált iramával szerezte 
meg a mérkőzést. Góllövők: Reiter és 
Brassay. A kolozsvári csapatban vendég­
szerepeit Brade (Nagyváradi AC) is.

M a rama ros sziget
MSE—Bar Kochba (Szatmári 4:1 

11.0). Góllövők: Stier (2), Fuchs és Varsay 
illetve Wechsler.

Nagyszalonta
NSC—A A C 1:0 (0:0. Barátságos. Az ara­

di bajnokságban vezető AAG veresége 
meglepetés.

A rád
Első osztály — második osztály 0:2 

(4:0),________________________ '
Árban, újdonságokban,
minőségben utolérhetetlen az

f ffl S’ zár V“ ff nSikafapszalon 
f äuimLj C. Bég, Ferá. 3,
férfi és nöikalap formálások, .Uakitások; szalma 
átvarrások 48 óra alatt a legújabb divat 
szerint, gyári át»btszí készülnek. Ercsleti 
Banco és Panama modeifeh
Gratis minden ftalaysnenS kelle­

mes ajándékban részesül

KÜLFÖLDI EREDMÉNYEK
BUDAPEST: Ferencváros—Attüa 5:1 

(3:0). Hungária—Nemzeti 3:1 (1:1). Uj- 
pest—Budai S3-as 2:2 (2:2). Bástya—Kis­
pest 2:1 (2:1).

Megnyílt a Haggibbor te teniszpályája. 
Beszámolt az elmúlt hetekben az Uj Ke- 
h:t arról, hogy Kolozsvár zsidóságának 
több lelkes és áldozatkész tagja, nem kí­
mélve a költségeket és fáradtságot, a volt 
Magyar uccában teniszpályákat létesí­
tett A nagy uj pályát vasárnap már át. 
is adták rendeltetésüknek és- már az első 
napon Kolozsvár zsidó közönségének szi- 
ne-java kereste fel, hogy ennek a szép 
sportágnak hódolhasson. Fölösleges fejte­
getnünk. hogy a négy uj pálya mit je­
lent a zsidó sport és a kolozsvári tennisz- 
elet fejlődése szempontjából. Uj terrénum 
nyílik uj tehetségek kibontakozására és 
ez hathatósan járul hozza egv újabb fej­
lődési periódus megindításához; A;pólyák 
népessége, a játékosok tarka- tömege min 
dennél többetmondoan tolmáesolja. a di­
cséretet &’ pályát létesítő vezetőknek a 
sport érdekében végzett értek es munká­
jukért Az uj pálya ünnepélyes felava­
tása a pünkösdkor tartanék.- országos- ver­
seny keretében fog megtörteimé.

Sok kis nőcske mit sem sejtő, 
Elcsúfítja májfolt, szeplő.
A „Gyopár Crem“ elmulasztja, 
Gyopár szappan elriasztja.
Ki nem használja, el sem hiszt, 
Pedig igy van!

MARSI GIZI

r Május 2-án, szerdán nyílik meg a legmodemshh 
“ kézimunka- és rövidáru üzlet _ ^ ,

ICImí, Catlea Regele Ferdinand 3. ,U&M$eäUl

j Megnyitás napjati minden vevő egy gyönyörű gobelin párnát la? afánéékba



Közgazdaság
Ui KELET 1 Kedd, WS« rn&jm

A vámtarifával egyidejűleg csak 
ősszel lép életbe az uj vasúti teber-

árntarifa
UJ ipirpárbláii tömény készül. Isáimiléka! emész I 

fel az adók kivetése és behajlása
(Titnisoara-Temesvár, április 30. Az Dr. Lakatos Sándor (Maro^vásárhelyl 

Uj Kelet tudósítójától.) Szombaton zaj- ; azt kifogásolja, hogy a kormány elhúzza 
lot le az UGIR temesvári g * ólése G D. ! az uj vasúti tarifa életbeléptetését, ami- 
ijusifa mérnök, a Resica vezérigazgató- j r>ek a faiparban súlyos következményei 
iának elnöklése alatt. A nagyiparosok varrnak, mert a cégek elhalasztották szil-
tárgyalásainak során az aktuális gazda­
sági kérdések kerültek megvitatásra- 
Mirceo mérnök, az UGIR vezérigazga­
tója, jelentésében többek közölt rámuta­
tott arra, la-gv a gazdasági törvények 
megalkotásánál az egyes minisztériumok

litásaikat április végéig abban a hiszem- 
len. hogy május elsejével az uj vasúti 
tarifa feltétlenül életbe lép. Most azon­
ban kiderült, hogy még mindig bizony­
talan, mikor fogják élelebléptetni.

Busila elnök erre azt a felvilágosítást 
nyújtotta, hogy a kormáry azért halász­
tolta el a vasúti tarifa ólelbelcpetését, 

Kormánynak, hogy francia mintám or- ; mert összhangzásba akarta hozni a vám- 
szagos gazdasági tanácsot szervezzenek, : tarifávla. viszont Bratianu Vintila pénz-

Kozott nincs meg a szükséges kapcsolat, 
i.pc-nezert az UGIR javasolni fogja cl

tmelyben a riKunniszterek, államtitka- j ügyminiszternek az a kívánsága, hogy
z uj vámtarifát ne rendelettel, hanem

zárt
fok és vezérigazgatók mellett az ipar és
<. mezőgazdaság képviselői is helyet fog- j törvénnyel léptessék életbe és épen ezért 
laIjanak. JVnrcea vezt u*igazgaű.nak a je- j ez az őszi parlamenti szakra maradt, 
hn.c-g crvviiyuen lévő iparpartolási tör- g Minthogy az érdekeltek sürgetik az uj 
vi.hv hiányosságára vonatkozó megálla- j vasúti tarifa eletbelépteíését. az Ugir 
pií-asaii a Laezar Popescu ipar-ügyi ve- ; felterjesztést fog intézni, hogy a vasúti 
zvrigazgató bejelentette az illésen, hogy j tarifát már a vámtarifái megelőzőleg 
a minisztérium uj iparpartolasi törvény j léptessék életbe, 
előkészítésén dolgozik, amelyet vétenie- i i n
nyezós végett be fognak mutatni a gaz- j M nUami }'oreMesek ehobbsege
(lasági érdekeiteknek. | A kolozsvári kerületi igazgatósáé feltör

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

| Pályázat I
56 A Strada Saguna (v. Bartha Miklós-u.) 55 
H I3. sz. alatt eddig „LYDO“ néven nevezett 

Dreher-Haggenmacher sörkert uj, inter- ^
55 nációnalis elnevezésére ezennel pályáza- 55
H tot hirdetünk. g
£5 A juri által elfogadott uj név ajánlója a megnyitás napján, vagyis májas 5-én Q
55 szombaton egy hektó, a helyszínen elfogyasztandó Saftsönt vagy 5 üveg pezsgőt kap. 55
56 Pályázatok szerdán, május 2-án este 8 óráig a Metropol kávéházban Ciociu 55

János direktor ur címére adandók le. X*

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
rab, egyenként 200 lej névértékű, uj rés» 
vény kibocsátása utján 5 millió lejre való 
felemeléséhez. Elhatározta a közgyűlés, 
hogy a folyósítandó kölcsönök összegé­
nek maximális határát 25 ezer lejre eme­
li, ezzel szemben a kisebbösszegü kölcsö­
nök kamatláb j át 10—12—14 százalékra 
szállítja le. Ezután a lejárt mandátumu 
igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok 
helyének sorsolás utján való betöltésére 
került sor. Az igazgatóságba beválasztot­
ták dr. Jakobi Emilt, dr. Brunner J., dr. 
Kertész J.. dr. Fscher T., dr. Maidon E. 
és Rózsa Mórt, míg a felügyelőbizottság 
uj tagjai dr. Spitzer József, Kertész Már­
ton és Rimóczy Jakab, póttagjai pedig 
Hermann Samu, Mandelbaum Izidor éa 
Barta Ferenc lettek.

létesítsenek. A gyűlés elhatározta, hogy 
a legközelebbi ülésén foglalkozik ezzel a 
kérdéssel.

A gyűlés bei jezésc után a vendégek 
tiszteletére bankett volt. Előzőleg egyéb­
ként a 'vendégek meglátogattak az aradi 
és temesvári nagyobb gyárakat, vasár­
nap délben pelig a Resica-miiveket te­
kintettek meg. ?

tőnek a termelésnek. Busila elnök indít­
ványára a gyűlés kö>zönelet szavazott 
Pop tea igazgatónak" teher,tesztének kidol­
gozása erl és ezeket feltereszli a pénzügy- 
iiiiiüszli.u'itimhoz. amelynél lelkeseket tesz 
az adózás leogv.tzeriisité>e vegeit.

lezések teljes biztosítékot : yujtanak e.

íagyarországon

Amikor azonban erről a sérelmezőit tör­
vényszakaszról értesült, hátat fordított 
Román: ának és pénzét Mg 
helyezte ki.

A gyűlés végén egy felszólalás kap­
csán szoba került az Ugir és kereske - 

í érimi és iparkamarák viszonya Busila 
Kopom/ Traugott brassói kiküldött olnök rámutatott arra, hogy a gyáripa-

lesok nem tudják érdekeiket megvédeni 
• t mostani összetételű kereskedelmi és 
iparkamarákban és épen. ezért, azt kérik, 

ogV válasszák ezek-d széjjel és külön

Mibe keríti az adók behajtása !

előadta, Logv mii yen tortúrát jelentenek 
az adófizetőkre az évi adókivetések. Ma­
gjai országon a kereskedelmi és ipari
adót ötévenként vetik ki és az a rendszer ............ „„ iiuiuu
teljesen megfelel. Nálunk ellenben éven- j kereskedelmi és külön ipari* kamarákat 
ként vetik ki a kereskedelmi és ipari 
ad‘t is. ami a kincstárnak is csak káro­
sodást jelent, mert az adókivetés és az 
eljárás költségei tóbb mint százmillió 
lejbe kerülnek, A gyűlés elnatározta, 
hogy az indítványt felterjeszti a pénz­
ügymin észterhez.
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Révész Ernő, Tärgu-Muxes.
Kérjen ajánlatot 2

kirendellek a csődöt Palcu Lázár hegy­
aljai bortermelő ellen. Körülbelül félév­
vel ezelőtt jelentett fizetésképtelenséget 
Palcu Lázár arad-hcgyaljai born agy ke­
reskedő. A megindult egyezkedési tár­
gyalások során Palcu megállapodott a 
hitelezők legtöbbjével, akik a Palcu-féle 
érdekeltségek értékesítéséből rendesen 
kapták eddig a megállapított kvótát. Ek­
kor cserélt gazdát többek között a nagy­
váradi Bognár és Szánó-borkereskedés 
is, amely a temesvári Sváb Kereskedelmi 
és iparbank tulajdonába ment át. A vál­
ság kiéleződése miatt azonban Palcu 
megakadt a kötelezettségek teljesítésé­
ben, amire az Abrarnovian Dávacl brailai 
borkereskedő cég 190 000, az Aradmegyei 
Általános Bank 50000 lej, a Markovits 
Kálmán nagyváradi cég 50 ezer és a 
Friedmann E. és Társai temesvári cég 
100 ezer Ic-j követelése miatt csődöt kért 
ellene. Az aradi törvényszék kétnapi tár­
gyalás után ki is mondotta a csődöt és 
l-ömeggondnokul dr. Rohan Demeter, tíff- 
lyélteséül pedig Barsan Aurél világosi 
ügyvédeket nevezte ki. A követelések be­
je len Lésének batárideje julius 15, a csőd­
tárgyalás napja julius 31, a csődválaszt­
mány megalakításának terminusa pedig 
augusztus 3-án van.

ötmillió lejre emeli alaptőkéjét a ko­
lozsvári Kishitelbank. Vasárnap délelőtt 
11 órakor tartotta második évi rendes 
közgyűlését a kolozsvári Kishitelbank és 
Takarékpénztár Rt. Schwartz Jakab el­
nöklete alatt. A közgyűlés, amelyen 957 
részvény képviseletében 136 részvényes 
jelent meg, az igazgatósági és felügyelő- 
bizottsági jelentések elofgadása után ki­
mondotta, hogy a kimutatott 31,768 lej 
nyerségből 27,440 lej a tartaléktőke dotá­
lására fordít, mig a fenmaradé 4328 lejt 
uj számlára kell átvinni. Az igazgató­
ság előterjesztésére a közgyűlés hozzá­
járult az intézet alaptőkéjének 22500 da-

Világhirű nyaralók és üdülők

PP

PensIúS, internáltról!, teán?- És 
fióalthofloN.

Havi ellátási di$ tanulók­
nak 150 P, felnőtteknek 
160 P, mely hetenklntl 
változtatással négy nya­
ralóhelyre érvényes. Exer 
személy reff er énei á| a.
Kérjen prospektust (válaszbélyeg).

Pestalozzi Internálás Iroda
iFídérat:on Internationale des Peasionnats Europécai).

Budapest V., Alkotmány u. 4. I.
Telef, I Terez 242 36. Telef.: Teréz 242-36.

Nyaraló és üdülőtelepek:
Magyarországon: Budapest, Siófok, Bala- 

tonöszöd. Svájcban : Genf*, Lausanne*, Neu- 
chatel*, Luzern, Montreux, Zürich*, Lugano*, 
et. Moritz. Franciaországban: Paris*, Deau­
ville, Trón vilié, Biarritz, Aík les Bains, 
Grenoble, Evian (genfi tő); a francia Rivié­
rán : St. Raphael, Cannes, Nizza*, Juan les 
Pins, Monte Carlo, Menton. Olaszország­
ban : San Remo*, Nervi, Velence, Bordig- 
hera, Abbázia, Riccione, Roma*, Nápoly, 
Palermo. Ausztriában: Wien*, Zell am See. 
Linz*, Innsbruck“, Salzburg*, Ischl. Belgium- 
nan: Ostende. Angliában; London*. Cam­
bridge*, Brighton, Folkestone. Afrikában: 
Algír*, Tunis*.

A *-gel jelolt helyek interoítusok, fiu- es äeiny- 
otthonok, pensionatusok — fdeSttek restére is, oviira
e<r S7. even át.

A többi helvek julius, augysrhis és »leptembér b6- 
napban ívi-.nak nyitva. Táisas uUrSti kedvezmények 

hfiL6a direct P«iiinar,kocsik. Inlernátusi diiak Badapeeten havi 90 P, külfőidSn 119 P,

Ä piac változatlan
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DEVIZÁK Kolozsvár Zürich
Valutapiac 1928 április 30 íRadsr)

Nyitás Zárlat

Zürich . .
Nawyork 
London . 
Paris . . 
Milano . 
Prága . . 
Budapest 
Belgrad . 
Bukarest . 
Varsó . . 
Pécs . . 
Berlin . .

Paris

3120-3130 
16150 - 152 

790-792 
633—642 
c 50—860 

•180—482 
2830 -28 i0

2275-2285
3875-3885

51890
253275
204225
2735
153775
905350
91325
325
5820
7300
12411

Bukarest

5184260
253223
2042
273550
1538
906250
öl 325
324
58J0
7302
i2io850

4-962
2541

12402

23390

1590

3125
16189
791
633
855
48050
2850
285

1840 
2285 
38 S0

Budapest j Bécs Prága Nevvyork

1103125
57250

279375
225250
301750
169625

1(0750
35750 
6420 

8046 
±369125

13694
71050

346825
2796
374225
210587
12*0362

443
7966

16939

65040
3375

16470
1328250
17795

£8 35
5937
2115
37825
475
80580

192750

48806
39362
52737
29650
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Hagy választó 
szövet 0 bélésárgton

iőpostával szemben
Hirdessen az U| Keletben

\ rvön,il‘r I
mérföldéire
jeducl--7icn1 

X földes I
Wt aem l 
fletn fc'rof. 
lem fölött [
mint amennyi
Eyés férfiraef 
szegéi'v v írni 
I És amikoi 
pékre Prágáíi 

pénzt hag> j
jntézmónve-rl
ként nem veti 
rabbi és a jel 
gattii szokt'tiJ 
kor cszrog-vj 
káért a föváH 
mai a ros jesl 
jön ki neki «-1
„J szii'iön. Al 
azonban látta! 
leni rendelteq 

gyen fiai bői. | 
iia vilit, aki bő 
inkább me« sl 
tóvá a bérli
szautasitotta. 

j Jcchicl-Midl 
tóvá azonbal 
I — Ha isten] 
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pénzt, liogv ld 
Hb 1
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liklós-u.) 
nevezett 
Jj, inter- 
pályáza-

igyis máj is 5-én Él
bg pezsgőt kap. gg
I Ciodu X

Ixxxxxxx
névértékű, uj rés» 

i 5 millió lejre való 
lroz.Lt a közgyűlés^ 
j önök összegé­
it 25 - zef lejre e me­
se bbösszegü kőlcsö- 
r12—15 százalékra 
lejárt mandátuma 

i/elöbi zott sági tagok 
jtn való letöltésére 

.-na bvválasztót- 
|dr. Brunner J., dr. 

T.. dr. Marton E. 
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v régmúlt időkben, Prágától néhány 
;;;érfóidnyire egv tahiban élt egv zsidó 

I ledűel-Michel, aki a korcsmát bérelte.
X fökiesur, akitől bérelte a korcs­

mát nem közönséges ioklesur volt. ha­
téin gróf. Jechiel-Michel nagy jövede­

lem fölött rendelkezett, több fölött, 
mint amennyire szüksége volt. Tekin­
télyes férfinek ismerték, jótékony és 
szegény vándorokhoz is vendégszere- 

I tő. És amikor őszkor, a nagy ünne- 
I -ickre Prágába jött. rendszerint sok 
pénzt hagyott hatra a község jótékony 
intézményein él. Jcciiiel-Michel egyéb- 
kém nem volt tudatlan ember, ezért a 
rabbi és a jcsiva feje. akihez elláto­
gatni szokott, szívesen fogadták, aini- 

I kor eszrog-vásárlás miatt, vagy nász­
káért a fővárosba jött. Egy alkalom- 
inai a ros jesivát arra kérte, cszközül- 
jön ki neki az égicknél, hogy felesége 
fiút szüljön. A szemléletű ros jesiva 
azonban látta, hogy JcchicWYlichehiek 
nem rendeltetett az. hogy öröm-e le- 

j gy en fiaiból. Es ha az embernek olyan 
fia van. akiből nincs öröme, az olyan 
inkább meg se szülessen. Ezért a ros 
jesiva a bérlő kérését kereken visz- 
s autasitotta.

•leclíiel-Michel elszomorodik, a ros 
ő'iva azonban megvigasztalja:

Ha isten nem fog segíteni, hogy 
I összehozd a megfelelő hozományt 
év ere el hozzám én majd olyan vöt 
jogok keres ,! számodra. akivel meg 

leszel elégedve.
Jccíüc: ,'lcl j tehát megnyugodva 

[:ért haza. Két Icánva volt otthon és

Irta: juda Léb Perez
lakozott és minden kiesik a kezéből. ,
Gyakran lesüti szemeit, hirtetati el- | 
halványul és mintha álomvilaghan él- \ vvvlllvl 
ne. Ha az ember nevén szólítja, elkezd i te magát.

Jeeiiiei-Michel csak* tartsa meg a korcs 
mát és éljen belőle úgy, ahogy tud. 

Jechiel-Michel nagyon rosszul érez-

reszketni és majdnem összeesik, 
mintha egy másik világból hívná visz- 
sza öt az ember... Némelykor pedig

Maikele azonban még szórakozol 
tabb leit. így azután Jechiel elhaitá- 
rozía, liogy Prágába utazik, hogyt i , - -----•’ s j *■ 1 ud UlaZ/lix. IIU)4 V

az embereket szűrös merev nézéssel itt a tudósokkal és a szentélctiiekbel

ízekért íny ö-szespórolta a
.uzt. hogy legyen nekik hozományra. 

I Hőbb : iö-' . i)l- . rután a fiata-
mbnak. Istenem, hiszen talmudtudós 
é; is érnek valamit!
Gyüjtöíie leiiá lioz ná : i és Is­

ten megsegítette. Amikor az első öt* 
-zaz í . egyi .r volt. igy szólt fele- 
súgéhez: ? *'

Bf ■; bugs Ne diai na leányun 
I ■ az idősebbiket férjhez adjuk.

Erre a felesége. Debora kijelentette, 
hogy ni hason zcten van és el* 

jr.czdtek számolgatni. Háromszáz tál* 
iozomún kén. kétszázat 

. Nuigyére, ajándékokra, lakodalmi 
son! »líra... És olyas 

|aiiomát adnak a szegényeknek, hogy 
a fog erre emlé-

I a ez ni.
\ 7 ' 1

mensem
n: a doing. Xhogyan az gyakran 

IeloTorc . . I"se akadá-
T merültek fel. X ioldesur egyszer

II eg\ ' ; élviz idején
I nagyon sol azott. az utak járha-

’ a dánok voitrk. váron viszont >t irton- 
la! sokat esett és amikor egy-egy ke-

I - zien v r.etn lei te-tett bc-
l',sl ;:‘1} J ' ■' -"vszóva! a dolog

ni ment olyan gyorsan. Azonkívül 
rsdig ember . . z. Isten végez..

I • : r ' li. ....
Neciiama, a bérlő idősebb leánya 

inindcnkénen ígérd melle volna.
|10^y u wágai jesivártak egy igen ki* 
'^nő tanítv uuya legyen a férje. Arany* 
■'Z:vü. jóságos leány, csupa báj és csu- 
,'d kedvesség. A szemeiből sugárzik 

! 1 a_s.zeiytei és olyan szófogadó, hogy 
1 iát ken- keresni. Amit az apa mond.

I jit az anya parancsol, amit a vendég 
;>en bcyzvlő jóemberek tanácsolnak 
udaz törvény az ö számára. Süti a 
‘inbat,' kalács r. elmondja a gyér 
jkfcicí,! ..gjast én folyékonyán ol- 

jidísfH. Egyszóval, megérdemli.
' Cliíme alá jusson.
^ 'a:,‘‘an már kevésbe siko-
I- N'etn lehet ugyan semmi rosszat 

wed a ni főí a. Azonban egészen kőin- 
05 teremtés, mindig goodolkaf'.. szó

nézi. ugv hogy az emberek szinte d 
szomorodnak tőle.

Ezenfelül bizony csúnya tulajdon­
ságai is vannak. Nem lehet öt kitépni a 
korcsmából, különösen éjszakának ide 
jeti, amikor a vendégek játszanak és 
táncolnak. Egész éjszakákat szeretne 
itt ülni és nézni szeretné, amint a pa- 
raszlfmk a parasztleányokkal tréfál­
koznak. amint eszelős táncot 1 ejtenek 
és olyan hangon énekelnek, hogy az 
egész vendéglő belereng.

Erőszakkal kell ót hálószobájába ki­
sérni. Lefekszik és lezárja a pilláit, 
amíg a nénié elalszik. Mihelyt efeludt, 
akar télen, akár nyáron, mezítláb ki!o- 
pódzik az ajtón, csak azért, hogy a 
kulcslyukon megnézhesse, mi történik 
vendéglőben Ha édesanyja rajtakapja 
akkoi egész testén láz ömlik végig és 
szeme; olyan különös lényben ragyog 
nak. hogy Debora megijed. Egy alka­
lommá | odafutott az urához, Jechiel- 
ivlicheliiez és elmondotta neki ezeket.

— OL iaj. ha az ember előbb a fiata­
labbat lenhez adhatná, — nyögött le- 
Ciiiei-tviidiel Meg kellene kérdezni 

alakit, — szólt Debora...
A férje azonban egyre elhalasztja a 

1. izasságot, áruig a következő dolog 
történik.

111
A földes urnák, vagyis a grófnak volt 

cg.v egyetlen fia, akit — mint ahogy 
álkor divat volt. Pári-shan neveltetett. 
;A1»ikor ez a hu egyszer évente iiaza- 
- ott a szünidőkre, nnjddnem soha látni 
Mm lehetett öt otthon éjjel-nappal 
■- Nnk \ adászott. Jeeiiiei* Mich el pedig 
a leült nyulak és egyéb vadnak a bő­
iét a grófi konyhából úgyszólván léiig 
ingyen kapta.

Egy forró napon, amikor, mint lüz. 
ngv izzik a levegő a fiatal gróf a felső 
item lovagolt hazafelé és elhaladt

- - meglő előtt, itt megállította .tejfehér i muszáj!

tanácskozzon. Azonban megint csak 
kiilönbzöö dolgok jöttek közbe és a 
fiatal gróf egyre csak ellátogatott a 
vendéglőbe. ,

Egy napon minden átmenet nélkül 
igy szólt a vendéglőshöz:
“■ Ele hallgass Mojseí Add el nekem 

a leányodat!
Szegény Jechiel-Michel fehér sza­

kálla megremegett és szürke szemei 
előtt műiden elsötétült.

A gróf nevetett:
— Ugye Eszterkának hívják? — 

kérdezte,
— Nem. Maikénak hívják.
— Akkor gondold. — mondotta a 

gróf, — hogy Eszternek nevezik, hogy 
te vagy Mordechaj és én vagyok 
Achasvéros. Miért is ne? De azért 
nehogy azt hidd, hogy koronát fogok 
a fejére helyezni. Te azonban örök idő 
re ingyen kapod a vendéglőt, amit 

I gyermekeid és unokáid oröködbötnek 
tőled.

Es a fiatal gróf gondolkozás! időt 
adott neki.

Amikor Jechiel-Michel látta. hogy 
a dolog rosszul áll. kora reggel befo­
gatott, Prágába utazott és nyomban 

f felkereste a ros jesivát. A tudós a tal- 
I nud felett ült és tanult. Jechiel kö­

szöntötte és gyorsan megkérdezte a 
tudóstól:

— i essék mondani! Zsidó ember 
férjhez adhatja fiatalabb leányát az 
öregebbik előtt?

A ros jesiva elgondolkodott és igy
felölt;

— Nem! Jechiel-Michel, nálunk ez 
nem szokás... Zsidó emberek ilyesmit 
nem tesznek És elmondja neki Jákob 
és Lábán történetét.

— Tudom, én magam is ismerem 
ezt a régi zsidó szokást. —■ mondotta 
icchiel-Michel — de ha az embernek

at. leugrott róla. megkötözte, be 
inénit a vendéglőbe és í üveg rnézsört 
rendelt.

Jccchiel-Micbci reszkető kezekkel 
szolgálttá ki a grófot. A gróf egyet hör- 
teiltett bclöie es elfintorította száját. 
-1 írjanak bizonyára sokkal jobb méz*

■Te van otthon a pincében, isten tudja 
,bálív éves! A gróf talán a vendéglős 
leiéhez vágta vola az üveget, ha hirte­
len nem esik tekintete Maikefére, a 
fiatalabb leányra, aki sáppadt arccal 
és meredt szemekkel üti a vendéglő­
ben. A fiatal gróf odaállította nyugod­
tan üvegét, egy faliért dob az asztalra 
és megkérdezte:

Maisé! (A nagytúráknál 
zsidó Mojse) a leányod ez?

Jechiel-Michel szivében 
nyílt meg és dadogva felelt:

-- Igenis, a leányom!

— Vagyis?
Akkor Jechiel-Michel a prágai cádik 

előtt kiöntötte keserű szivét és min­
dent elmondott neki. A cadik elgondol 
kozik és igy szól:

— Nagy isten, az ilyen súlyos esetek 
ben mégis ki lehet házasítani a fiata­
labbat.

.iechie!-Michel elmondta .neki, hogy 
ötszáz faliért gyűjtött s emlékeztette a 
jámbor férfiút arra az ígéretére hogy a 
jesivából vöt fog néki szerezni.

A prágai cadik ismét elgondolkozott 
kezéc tejébe vette, majd felemelte sze-

I STELZHAMER

zongora 1
fjá kitűnő haagu, teljesen jo állapotban j*
H 22 000 leiért sürgősen eladó ■

mMose n & er a*
@ zongoraraktár, Cluj, Cai Victoriei Nuó ■

amit csak egyszer kell ültetni, aztán 
örökké nő. Ha ki. is téped gyökerestől, 
mégis utána nő... Nem úgy van?

Szegény Jechiel Mididnek igazát 
kellett adnia és a fejével bólintott.

— Most pedig — folytatta a cadik 
— képzeld, hogy megpuhittaitom ma­
gam általad és betartom a szavamat. 
Hiszen nem tagadhatom le. hogy Ígé­
retet tettem neked arra, hogy a jesi- 
vámból kiválasztok számodra egv sze 
gény ifjút, aki egyedül áll a világban... 
Jó lesz ez akkor? Mert alapjában, mi 
egy ilyen ifjú? A Tóra gyermeke, aki 
iil és tanul... Másról nem tud, nem is 
akar tudni... És hol fog a fiatal pár 
lakni? Csak nem veszed őket magad­
hoz a faluba?

-- Bizonyára nem veszem! Leg­
alább is addig, amig a fiatal gróf a 
faluban lesz.

7* Bs ki tudhatja, meddig martad 
ott? És mire nem képes egy ilyen 
gróf, lm valamit a fejébe vesz! Hisz 
nincs más gondja! Nem kell gondolnia 
a mindennapi kenyérre. Szóval, a fiút 
nem vehetned kosztba magadhoz. Mit 
tehetnél? A fiatalokat itt hagynád Prá­
gában. lakást bérelsz nekik és pénzt 
küld essz élelmezésükre. De mit fog­
nak a fiatalok itt csinálni? A férj 
éjjel-nappal a bét hamidrasban fog ii!ni 
tanulni fog és isten szolgálatában fog 
állam. Mit fog csinálni a fiatol asz- 
szony? Milyen gondolatokat fog szö­
vögetni? Milyen álom világban fog 
járni?

— Igaza van. rabbi szólt Jechiel-Mi­
chel rekedt hangon. De mégis, mit te­
gyek?

(Folyt. köy.

Felhívás!
Értesítem a t. vevőimet, hogy őrt. kóser 

szalámigyáramat újonnan átalakítottam és 
igy abban a helyzetben vagyok, hogy 
legkitűnőbb minőségű szalámit, valamint 
az összes e szakmába vágó hentesnemüe- 
ket szállíthatók naponta frissen a leg­
olcsóbb árban. Miért is kérem szives párt­
fogásukat és vagyok kiváló tisztelettel

Sf|, Pál Márton
Olaj, Piai a Ehai Titeazal 25.

INSTITUT UL DE ARTE GRAFICE Si 
FAßRICA DL CONFECTfUNi DE MARTIÉ

I

ezt nem tehetem

A fiatal gróf csak néz és néz cs nem
1 tudja szemeit levenni a leányról. A 

következő napon ismét jött és mézsért

meit Cs igy szólt 
I — Nem Jechiel 

minden • meg!
— Miért rabbi. — kérdezte Jechiel 

részekéivé, — hiszen Maikeletick sem 
mi bűne nincs. Olyan mint egy facse­
mete, amit mindenfelé hajlítani lehet.. 

~v Ment isten. — felelte a ros jesiva, 
Ln nem mondottam, hogy bűnt kő­

ér vény

Miyitfpyifi 
|s, A. SUCURSALA CLUJ. 
I CALEA D0R08ANTIL0R 14-16.

rendelt. Ugyanúgy a harmadik és á ne 
:védik napon...

A szülök a leányt elrejtették előle. 
Megharagudott. azonban nem szólt 
semmit, hanem csak pödörte fekete 
bajuszát és szemei villámot szórnak. 
Egyszer aztán azt mondta, hogy Je­
tei i cl Michel voltaké pen kevés bért
fizet, hogy a prágai zsidók sokkal na- 

yobb bért kínálnak... Ez megfelelt a 
valóságnak, azonban az öreg gróf só­
im senki mást nem engedett át a kü­
szöbén, a bérösszeg nem jelentett szá-

Vélckcdctf, hogyóra sokat és úgy

vetett el, ez eszemben sem volt. Ide­
hallgass Jechiel-Michel. leányod nem 
követett el bűnt, de mégsem tdiesen 
érintetlen... Én mindenekelőtt — foly­
tatta a ros jesiva, — saját érdekedben 
beszélek. A te leányod felügyeletre 
szorul, neki egy okos ember kell, ke­
reskedő-ember... És szüksége lesz ar­
ra hogy apósa és anyósa körülötte le­
gyenek. egy egész család... Neki olyan 
házba kell mennie, amely tele van sze 
rnékkel és fülekkel. Mert ha a szenve­
dély rossz szelleme benyomult egy 
házba, akkor nagyon nehéz küzdeni 
ellene... Olyan, mint a keserű forma

5

TIPOGRÁFIA i

Execute cu deosebitä Ingvijirs tot felül de 
iraprimate pentnt Bancít, Industrie Co- 
mert, preeum: Hártie de Corespondents, 
Factori, Pitvari, Cár^i postale, Circvlari, 
Pretun curente, Registre, Cárt» de adrcsá, 
Gär ti de visitä etc. De asenienea executä 
tot felul de Imprimate pentru Autoritä^ile 
publice, Brosuri, Publicatiuni de ori-ce fei, 

Reviste, Ziare, etc,
LÍMATURA MECANICA ;

Executä cu acuratetä si exactitate tot felul 
de Liniaturä pentru Registre spcciale de 
Contabilitate pentru Bancä, Industri si 

Comeretc

LEGATORIA:
Leagä tot felul de volume, Cár 
Planuri, pentru Biblioteci si

FABRIC A DE CONFEC'flUNI DE HARTIE:

Produce: Registre p. Contabilitate, tot fei u • 
de caete pentru Scoaiä, Pdacuri p. desen, 

Carnete, Plicün", Härtii tiniate, etc.

rti, Brosuri, 
Particular!.

Lyoni cicit ;< .v-af.ea Romäaeascä te iKlvrjjoijiplfl, Sir. Dorobanjilor LI—
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Színház - Művészet

A színházi nods közleményei
A Zenebona premíérie csütörtökre ma­
rad, Kedden és szerdán olcsó előadások

A Magyar Színház igazgatósága a 
műsorában beállott következő változ­
tatások közlésére kér bennünket:

A Zenebona előkészületei még két 
napi előkészületet igényel, amellett 
közbejött KolLav Ildikó betegsége is, 
ugyhogv az igazgatóság csütörtök es­
tére halasztotta a Zenebona premierjét

A kedd estére váltói* jegyek érvé­
nyesek csütörtök estére.

A bérletek pedig így változnak: Csü­
törtökön premierbéri,et, pénteken A. 
bérlet, szombaton B, bérlet, vasárnap 
este C. bérlet.

A Zenebona premierje helyett: ked­
den és szerdán meziheiyáras előadá­
sok lesznek. Kedden a Borosa Amerika 
ban című operettiijdonsäg szerdán es­
te pedig a Balról a harmadik cimü ni 
revüujdonság kerül színre. Mind a két 
előadást mozihelvárakkal tartják meg: 
10, 20, 30, 40 cs 50 lej egy-egy jegy.

Magyar Színház miisora

Csütörtök- Zenebona. (B. bérlet. Sorozat­
szám 33S.)

Péntek: Zenebona, (C. bérlet. Sorozat­
szám 339.)

Szombat délután fél 4 órakor: Cigány- 
báró. (Ttok ifjúsági előadás, na­
gyon olcsó helyárakkal. Lévay 
Ilonka fellépésével. Bevezető ele- , 
adást tart. Kende János. Sorozat- J 
szám 340.11 j

Szombat este tél 9-kor: Zenebona. (Bor- j 
letszünetben Ssz. 341 ) 

k asárnnfi 5-kos: Mesék az írógépről. 
(Mozi helyárak- 50. 40. 30. 20, 10 
lej egy-egy kgv. Kolbayval, Men­
üévé,'. Lászlóval. Ihásszal. Ssz. 
342.)

Vasárnap este háromnegyed 9-kor: Ze­
nebona. .Ssz 343.)

Hétfőn: Aranyhattyu. 50, 40 30. 20, 10 | 
iejes hely árakkal! (Kolbay Ildikó- | 
val Menüével Lászlóval, Ihásszal. 
Sorozatszám 344.)

Xe3í. = jm

— szünteti £2 fonj-Petro len ni­
ni e n t e s MMjF 4*W£ÍJ$M*0kottást
fZ&'ph.GfÚ 3 Q és iiíleiZSZCÍ€Z

Vezérképyiseic: E. LAX, Bucuresu, Sir. B:uisiei 14.
rí 1- KJSÄJEiHSSE?

Vis menta 3ponyva
min Jen céiraf . eladás és kölcsönzés.

E
Matracok és huzatok. Afrik-Seegras. Bútor- c j 
szövetek, zsinórok. Spárga gurtni. _ Ablak- $ 

roictták. Kerti és piaci ernyők.

BobIiowícs József
Cluj, Strada Regina ÍBaria 15. 

Telefon 9-10,

I juaoar-rinana^ osooco aööacm oac occoca

eiyiség
két nagy kirakattal, a niac legforgalma­
sabb helyén nagy jfi«í3A Engros üzlet- 
raktárhelviséggel «M%IV,nek is alkal­
mas. Ertekcznetni József Emil cipöraktá- 

rában __ Tg.-Mures ^
^□DcnoczaaDncDnaananaooccDDaöoanr

FELHÍVÁS
Tudomásunkra jutott, hogy Szén {egy­

letünk nevében a nagyváradi Cliewra- 
Kadischa Aggok-Menháza javára az or­
szágiján pénzadományokat gyűjtenek.

Felhívjuk zsidó híveinket, hogy az oly 
egyénckltel, kik ily célból jelentkeznek, 
járjanak el mint közönséges csalókkal, 
mert mi ilynemű megbízást senkinek 
nem adtunk s ha bárminő igazoló okmá­
nyokat felmutatnának, ha azok adomá­
nyok gyűjtéséről szólnak, tisztán ham! 
sitványok.

LEÍTNERSPITZ, 
titkár.

«JOSHES
No. 171—28.

elnök.

KONKURS

Corso f!lKiS2inhÓ2 műsora
Kedd 3, 5, 7, 9-kor Odette. Főszereplő Fran­

ck ca Bartitw.
Szerda 5, 7, 8 or?kvr, Odette.

Az Edison filmszínház mii sora
Kedd 3, 5, 7, O-kor ihsé az a na 9 Burlesk 

vígjáték. Amerika legkisebb, de legna yobb 
komikusa Hary La»gdón szereplésével. 

Szerda 5,7, 9 órakor: Óné az a nő? Harry 
Langdonnaí.

Csütörtök 5. 7 és 9 érakor: - C.ié az á nö ? 
Harry Langdónnai

Hétköznapokon leszállított helyárak, lO, 15,
20 és 23 lei.

Msszonyom!
Gondolt-e arra, hogy mi a betegségek 
kutforrása. ? Ä'em, mert elleneseiben 
mindenekelőtt legfontosabbnak tartaná

ágy tollát
melyen életének legalább 7, részét eltölti,
fertőtlenítés
gőzölés
molytalanltás
teiéíliissiztés
és pcrtslanltás végett a
teljesen uj rendszerű gépekkel felszereltToll-üispüÉóló gpffish
8tr. jasdor (Nagyszamos-u.) H. átadni.
Ä Biegmtmkáiásná! bárki jelen lebet
Néhánv óra alatt a munkát elvégezzük

Bei der jüdischen Kultusgemeinde tiu- 
ceava, Bucovina, gelangt des Posten eines

RABBINERS
zur Besetzung.

Bewerber, nicht über 40 Jahre alt, 
welche nebst der erforderlichen allge­
meinen Bildung auch ein strenggläubi­
ges Vorleben nachzuweisen haben, wol­
len Ihrem Gesuche nachstehende Doku­
mente anschliesscn:

1. Befähigungsnachweis, 2. Studien- 
zeugnisse, 3. Geburtsschein und 4., eine 
gedrängte Darstellung der biografischen 
Daten.

Gehalt nach Uebereinkommen.
Reisespesen für Probevorträge werden 

nur demjenigen Kandidaten rückver­
gütet, der aufgenommen werden wird.

Der Präsdent 
Dr. M. Teich.

Művészi

pei* £ sas zőn&@ @
szövött gobelin, kara marti függöny, kül­
földi fonalak, szövőkeHékek legelőnyösebb 

beszerzési forrása.
SCHULHOF EMELNÉ
Grade;-, Sír. Er. Cíorogaríu (Uri-u.) 14.)

á lüdomágycs irodalom nagy eseménye! ”
Br. Ligeti $ándk>r yj k<§ sitire

^ erMIes Meletkeiége és lepéiése 8-
ig Ae erlelslademány nagy kérdésemé?: ismertetése és továbbfejlesztése |J
^ Kivonat a tartalomból. f#

flPRÓHiRDCreseK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel lOlej. Legkisebb apróhirdetés 5qiei 
ÁHásticeresoknek 30 százalék kedvezmény
Apróhirdetések dija előre fizetendő jeligés 
Jeve'et csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. ti jegyzési hírek dija 25í) lej, 

előfizetők ne < ISO i e i.

Fwmseia levelezést 
vállalok dél löt ti órák­
ban — Ajánlatokat 
„Diplome" jeligére a 
kid Jó tovább t.

E a teást adok egy 
szobi takarítást elle­
nébe ;. Kleiiioé, Kír !y- 
u. 43. Értekezni d. e. 
11-' d. I! 4 'ff

Veszek ócska tég­
lát, ajtót és ablakot. 
Cimet a k adóba ké­
rek. 

Román, német és 
lieber órákat ad d'p- 
omás tanár. Cím a 

kiadóban*

ÖO&OÖÖÖ
.-.-.tiiaűtsaűl esmzsz’f.fi^.r -■
Legújabb villany-1 
civételii kitűnői 

„Syrcna" gramo- !j 
fon miivészleirie- 
zek 93 leiért k. p- | 
hatók. Legújabb ij 
sláger k. Tr ská-j 

nál — Cluj

croemhoti
Kéz fiatalember vagy 
leány teljes ellátást 
kaphaÉrtek zfetni a 
kiadóin vatalbun.

Elciáá egy üvegtető
állvánnyal együtt. —
Kert-vend égtósokntk
alkdmas. Ért .kezhet- 
r.i Egyet m-u. 3,, a 
házfelügyelőnél.

ca 2:,0 né, világos, 
I; aktám k, műhely, 

-k kiadó. Malom­
utca 28.

Egy 24 x 30 as

íillépiüln
SZúítCci&íütiv V-3i tCSOil

eladó,
Naáiep
Cii j, Calea Doron. 16.

2 Éildtacstacs- 
humuszos leánykát
vary nut teljes ellá­
tásra és kezelésre el- 
f jgaöok. Nagy kerttel 
rendelkezem. Cím a 
kiadóban

Zcngoraárákaí
ad végzett; 1: cr,lista

T-vár^i kirándulásra 
k'udó kert, k s mene- 
dékhazzal, Doiát-ut 
14% Autóvég. cmás.

esetleg r'ás-al
i.'. Cűn a kiadóban.

Bútorozott szobr, 
fürdő és zongora basz­
va attaí kiadó, Strada
p,r:s 4.

Kút szaka,
konyha, íürűcszo- E-SW eztrgat mecha-
fcás modern lakást ke- nizajti íő. id fekete- 
regek azonnalra. Cim z mgora bérbeadó. - 
a kiadóban. Cim a kiadóban.

ang0*' francia, német, olasz, cseh- 
íiSJlilClii szlovák stb. fordítások. Leveiek 
(cégeknek hónapra) kérvények, periratok, tudo­
mányos, műszaki, közgazdasagi, irodalmi tikkek 
stb. Másolások, sokszorosítások. Dr. Man- 
del, Str. Ratiu (volt Kötő-u.) 3. sz. Telefon 831

EslkßpBiiy , Lei B00
és feljebb

Treneii-Ooaí Lei 3500
Neumann M. Cluj 

férfi- és fiuruha-áru­
háza Főtér 14.

y I az ó k i Illőt«
vendéglője megna<?yobbitva

OraÉs, Síp. BíeoIqí larga IS.
Zfiláfa-U. Mérsékelt árak. Kitűnő házikonyha

Butorhevásárlók figyelmébe!
Buíorszükségieteinek beszerzése 
előtt okvetlen tekintse meg

FISCHER ALBERT
bútoráruházát

Cluj, Cat. Reg» Fet'd. 61

Az erkölcstudományok gyakor­
lati jelentősége.

Gyakorlati és elméleti erkölcs.

Ä& erkölcs keletkezése.
<|> A lelkiismeret.
3 Az állati csoportok erkölcsi 

Ítéletei.
^ Egyéni és társas erkölcs, stb. 

A jó és rossz jelentősége az
ethikában.

Äz erköNs élete.

A vaüáserkölíA nevelés, tekintély és hatalom. § 

Az uralkodó erkölcs kettős jellege. £í 
Az erkölcsök differenciálódása. K 
A foglalkozások és nemi élet ^ 

erkölcsei.
Gazdasági erkölcs. 
Társadalomtudomány és erkölcs­

tan, stb.
Äz erkölcs fejlődése ás |ő¥ö|e.

Az erkölcstan útja a politika tanulmányozásához. B

^ KapSató az UJ Belei kőn^vosztályában i

felen* meg!

Hogyan lett a romantikus zsidó köl? 
tőből az angol világbirodalom legelső 
embere, iordkancellária, a királyn- 

Iegbefolyásosabb tanácsadója

Andre Maurois müvének fordítása.

Az első magyarnyelvű 
DISRAELI életrajz

ára272 I.
Megrendelhelő

az Uj Kelet könyvosztátyában, Cili

kiaoöhivaI 

Str. Bi
SZESKESZTd

Éjjeli telel
fcLöFlZf I cS|

Égé* m
1-tíéVre I 
Egyhoy

Nlévíolyj

\92b

A! nit I 
Assoc\ 

sojfóbt

K Bognak 
i?lai

yszettek dij 
könnyen mei 
több európai 
kW ti sz I

Suba a 
me—7.1 menő 
t Régebbe 
I I
dés k utján 
bíráskodásnál 
lento.-éget íj 
metország K 
talof, ann ly
jr7/d V.5 /.; • !Ti •'
talom közöl1 
tás* főt-, J 
dik hatuloíü 
jnjtik u.aru' 
|pk a k|
vitjlk llg' ).! 
kor komoly 
ez i ni jel I 
az/>; ?!/. uh

az1 lehet ne 
két már moj 
béri az a 
käentö.se ,-ie 
követeli, la. 
iruról m in! 
TŐI C-g) i 
PCdig ;
Az a véle mj
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